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Z ogromnym smutkiem i żalem żegna-
my śp. Jerzego Włudzika, wieloletnie-
go Wójta Gminy Kosakowo i Radnego 
Powiatu Puckiego. Zmarł 7 września 
2025 roku w wieku 80 lat.

Jerzy Włudzik przez blisko 50 lat budował na-
szą gminę, będąc inicjatorem i siłą napędową wielu 
kluczowych inwestycji. Był nie tylko Wójtem w latach 
2002-2018, ale przede wszystkim człowiekiem bliskim 
mieszkańcom, na którego zawsze można było liczyć.

Pozostawił po sobie trwałe dziedzictwo w postaci 
szkół, dróg, instytucji, ale przede wszystkim szacunek 
i wdzięczność mieszkańców. 

W piątek, 12 września 2025 r. w Kościele pw. św. 
Antoniego Padewskiego w Kosakowie mieszkańcy 
Gminy Kosakowo i okolic, a także władze samorządo-
we i przedstawiciele Województwa Pomorskiego oraz 
Powiatu Puckiego towarzyszyli śp. Jerzemu Włudzi-
kowi w jego ostatniej drodze. Następnie odbyła się 
Ceremonia pogrzebowa na Cmentarzu Parafialnym  
w Kosakowie.

Red.

Pożegnanie 
śp. 

Jerzego Włudzika
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1. UCHWAŁA NR XXXIII/189/2025 RADY GMINY KOSAKOWO z dnia  
3 września 2025 roku w sprawie wyrażenia woli objęcia udziałów 
w podwyższonym kapitale zakładowym jednoosobowej spółki Gminy 
Kosakowo działającej pod firmą Kosakowo Sport Sp. z o.o. w organiza-
cji w Pogórzu Gmina Kosakowo;

2. UCHWAŁA NR XXXIII/190/2025 RADY GMINY KOSAKOWO z dnia  
3 września 2025 roku w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego 
na spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i poży-
czek Gminy Kosakowo;

3. UCHWAŁA NR XXXIII/191/2025 RADY GMINY KOSAKOWO z dnia 
3 września 2025 roku w sprawie zmian budżetu Gminy Kosakowo na 
2025 rok;

4. UCHWAŁA NR XXXIII/192/2025 RADY GMINY KOSAKOWO z dnia 3 wrze-
śnia 2025 roku w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Kosakowo na lata 2025-2035;

5. UCHWAŁA NR XXXIII/193/2025 RADY GMINY KOSAKOWO z dnia  
3 września 2025 roku w sprawie udzielenia dotacji celowej dla Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Leśniewie na zakup pompy szlamowej do prowadzenia 
działań ratowniczych;

6. UCHWAŁA NR XXXIII/194/2025 RADY GMINY KOSAKOWO z dnia  
3 września 2025 roku w sprawie terminu, częstotliwości i trybu uisz-
czania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi;

7. UCHWAŁA NR XXXIII/195/2025 RADY GMINY KOSAKOWO z dnia  

3 września 2025 roku w sprawie określenia zasad nadawania nazw uli-
com, placom, parkom i innym obiektom na terenie gminy Kosakowo;

8. UCHWAŁA NR XXXIII/196/2025 RADY GMINY KOSAKOWO z dnia  
3 września 2025 roku w sprawie zlecenia Komisji Rewizyjnej Rady 
Gminy Kosakowo przeprowadzenia kontroli działalności Wójta Gminy 
Kosakowo w związku z umową o finansowanie inwestycji z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg w Mostach i Kosakowie;

9. UCHWAŁA NR XXXIII/197/2025 RADY GMINY KOSAKOWO z dnia  
3 września 2025 roku w sprawie przekazania wniosku o przyznanie 
prawa do lokalu socjalnego właściwemu organowi;

10. UCHWAŁA NR XXXIII/198/2025 RADY GMINY KOSAKOWO z dnia  
3 września 2025 roku w sprawie rozpatrzenia skargi A. J. na działalność 
Wójt Gminy Kosakowo i Komendanta Straży Gminnej w Kosakowie;

11. UCHWAŁA NR XXXIII/199/2025 RADY GMINY KOSAKOWO z dnia  
3 września 2025 roku w sprawie rozpatrzenia skargi A. J. na działal-
ność Wójt Gminy Kosakowo;

12. UCHWAŁA NR XXXIII/200/2025 RADY GMINY KOSAKOWO z dnia  
3 września 2025 roku w sprawie  rozpatrzenia skargi A. J. na działal-
ność Wójta Gminy Kosakowo;

13. UCHWAŁA NR XXXIII/200/2025 RADY GMINY KOSAKOWO z dnia  
3 września 2025 roku w sprawie rozpatrzenia skargi radnego Krzysz-
tofa Toruńczaka na bezczynność Wójta Gminy Kosakowo dotyczącą 
odpowiedzi na interpelację.

Uchwały podjęte na XXXIII Zwyczajnej Sesji Rady Gminy Kosakowo
w dniu 3 września 2025

Pożegnanie śp. Jerzego Włudzika 
W dniu 7 września 2025 r. w wieku 80 lat zmarł Jerzy Włudzik, Wójt Gminy Kosakowo 
w latach 2002-2018, Radny Powiatu Puckiego w latach 1998-2002 oraz Członek 
Zarządu Powiatu Puckiego w latach 2018-2024, społecznik  i samorządowiec. 
Człowiek – legenda. 

Po tych wszystkich latach, w których zmieniał 
oblicze swojej ukochanej Małej Ojczyzny (jedno 
z Jego ulubionych słów), nie można myśleć o Kosa-
kowie inaczej niż przez pryzmat Jerzego Włudzika 
i Jego dokonań. Nie sposób wyobrazić sobie Gminy 
Kosakowo bez Jerzego Włudzika. A jednak od wspo-
mnianego 7 września br. będziemy musieli. Odszedł 
w dzień po Dożynkach – jednej ze swoich ulubio-
nych imprez kulturalno-rozrywkowych, której sam 
wiele lat wcześniej nadał kształt. Już nie mógł w niej 
uczestniczyć – stał w oknie, z żalem patrzał w kie-

runku świateł scenicznych, przysłuchiwał się muzy-
ce i gwarnym odgłosom. To zawsze były Jego Do-
żynki. Tym razem ostatnie, tym razem przeżywane 
w oddali. Najwidoczniej serce musiało mu pęknąć. 
Czyż można wyobrazić sobie bardziej wymowne, 
bardziej symboliczne odejście Jerzego Włudzika?   

Jaki był? 
Kochał życie. Można powiedzieć, że życie 

kochało i Jego. Urodził się 10 marca 1945 roku 
w Pucku w rodzinie o żywych tradycjach dzia-

są takie miejsca, są tacy ludzie

łalności społecznej i patriotycznej. Od młodzień-
czych lat pełnił szereg funkcji, angażując się 
w różne dziedziny życia z naciskiem na aktywno-
ści społeczne i sportowe.

Dokończenie str. 3
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są takie miejsca, są tacy ludzie

Dokończenie ze str. 2 
Był między innymi mistrzem szkół rolniczych  

w województwie pomorskim w biegach, działa-
czem sportowym oraz Prezesem Klubu Sporto-
wego Zatoka w Pucku. Dzienne studia zawodowe 
ukończył w Wyższej Szkole Nauk Społecznych 
w Warszawie, w zakresie ekonomiki rolnictwa. 

Zyskał opinię człowieka, na którego można było 
zawsze liczyć – otwartego, życzliwego, pełnego pa-
sji i determinacji. Z każdym potrafił nawiązać kon-
takt, każdego wysłuchać, nad każdym się pochylić. 

1969 rok stanowi niezwykle ważną cezurę 
w życiu tak Jerzego Włudzika, jak i Gminy Kosako-
wo – odtąd połączą się nierozerwalnie.  To właśnie 
tutaj przyszły Wójt znajdzie nie tylko swój dom, ale 
i przestrzeń do realizacji społecznego posłannic-
twa, najpierw pełniąc funkcję agronoma i wiążąc 
się mocno ze środowiskiem rolniczym, potem – od 
2002 roku – obejmując funkcję Wójta Gminy Kosa-
kowo, którą pełnić będzie nieprzerwanie aż do 2018 
roku. Był pierwszym Wójtem Gminy Kosakowo wy-
branym w wyborach bezpośrednich, przyczyniając 
się do stworzenia Gminy nowoczesnej, dynamicz-
nie i harmonijnie rozwijającej się z roku na rok, nie 
zatracającej przy tym wartości historyczno-kulturo-
wych i dziedzictwa Kaszub. Cztery kadencje, pełne 
odważnych inicjatyw oraz troski o dobro wspólne, 
przełożyły się nie tylko na niepodważalne zaufanie 
społeczne, ale i szereg prestiżowych nagród pań-
stwowych, w tym m.in. Złoty Medal Prezydenta RP 
za długoletnią służbę oraz Medal Komisji Edukacji 
Narodowej. Jego dokonania doceniono również 
w różnych konkursach oraz plebiscytach: w 2004 r.  
w plebiscycie Homo Popularis Regionu Kaszuby 
Dziennika Bałtyckiego Jerzego Włudzika uznano 
Najpopularniejszym Człowiekiem Kaszub, a w  roku 
2013, 2016 oraz 2018 czytelnicy tej samej gazety 
wybrali go Wójtem Pomorza. W 2013 roku otrzymał 
tytuły Lidera Samorządu  oraz Najlepszego Wójta 
w kraju. Wśród najważniejszych otrzymanych wy-
różnień wymienić należy jeszcze Orła Pomorskiego 
za całokształt działalności samorządowej i spo-
łecznej, a także Orła Samorządu, tytuły Zasłużony 
dla Rolnictwa i Zasłużony dla Kultury Polskiej. 

Mówi się, że otworzył Gminę na 
morze. I nie był to jedynie frazes

Kosakowo naprawdę zmieniło swoje oblicze 
– nadmorskie wioski stały się miejscowościami 
o walorach turystycznych, z prężnie rozwijającą 
się infrastrukturą i sportami wodnymi, w Meche-
linkach powstała przystań rybacka z molo, w Re-
wie – Aleja Zasłużonych Ludzi Morza im. Mar-
szałka Józefa Piłsudskiego. Nie sposób zliczyć 

wszystkich inwestycji, do których się przyczynił: 
jego zasługi dla infrastruktury drogowej, oświato-
wej, kulturalnej czy sportowej są niezaprzeczalne. 

Był prawdziwym Mecenasem Kultury. Powo-
łał Kosakowskie Centrum Kultury, był inicjato-
rem i inspiratorem niezliczonej liczby wydarzeń 
kulturalnych, członkiem Związku Piłsudczyków 
RP, Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego oddział 
Dębogórze/Kosakowo, założycielem Gminnej 
Orkiestry Dętej, pomysłodawcą Złotych Kłosów – 
najbardziej prestiżowego wyróżnienia przyznawa-
nego w Gminie Kosakowo osobom zasłużonym 
dla jej rozwoju, częstym gościem ukochanej Bi-
blioteki. Powołał Orkiestrę Dętą Gminy Kosakowo 
oraz Stowarzyszenie na Rzecz Dzieci Artystycznie 
Uzdolnionych. Jego oczkiem w głowie był Mło-
dzieżowy Chór Gminy Kosakowo prowadzony 
przez Magdalenę Stenkę. Przy tkliwych melodiach 
wzruszał się do łez. Przy zabawnych scenach te-
atralnych śmiał się głośniej od wszystkich. Sam 
był pasjonatem operetki oraz kolekcjonerem mię-
dzy innymi figurek aniołów, szachów i kogutów. 

Bywał rubaszny. Dowcipami sypał jak z ręka-
wa. Najczęściej to były nie tylko dowcipy, ale wie-
lobarwne i wielopoziomowe, iskrzące tysiącem 
odcieni ironii i autoironii anegdoty. Czegóż tam 
nie było, czego nie brakowało! Nie mogło nigdy 
zabraknąć i słodyczy. 

Bowiem każdy legendarny człowiek ma le-
gendarną słabość. Słodkie kusiło Wójta Włudzika 
w sposób magiczny, bezkompromisowy i zabawny. 
Zapewne każdy z czytających te słowa, który znał 
osobiście Pana Wójta, pamięta swoją o tym aneg-
dotę. Potrafił zadzwonić do współpracowników 
z pytaniem czy coś tam planujecie w sprawach 
jedzeniowych. Chwilę później w wielkiej konspiracji 
w Wójtowym gabinecie znikały naleśniki z owoca-
mi i ogromną porcją bitej śmietany. Tylko zróbcie 
tak, by było zabawnie – niemal ojcowskim głosem 
przekazywał wytyczne do następnych artystycz-
nych występów. Bez wątpienia Pan Wójt potrafił 
w kilka sekund rozbawić wszystkich do łez. 

Dziś łzy cisną się  
z innego zgoła powodu  

Pożegnaliśmy Go w piątek 12 września 2025 r. 
o godz. 11:00 w kościele pw. św. Antoniego Padew-
skiego w Kosakowie. Pogrzeb odbył się tego same-
go dnia na pobliskim cmentarzu parafialnym. Jak 
każdy nader aktywny społecznik dla ukochanej Mał-
żonki Jadwigi, synów i wnuków czasu miał nieco 
mniej, ale zawsze najbliższą rodzinę traktował jak 
największy skarb – lubił opowiadać o wszystkich 
rodzinnych sukcesach i niezapomnianych chwilach.

Mówienie o śp. Jerzym Włudziku w czasie prze-
szłym samo w sobie wydaje się anachronizmem – 
był Człowiekiem swoich czasów, Człowiekiem czynu, 
Człowiekiem tu i teraz, a zarazem swoją wizją oraz 
sposobem myślenia o wspólnocie lokalnej, epokę, 
w której przyszło Mu żyć, sam stwarzał i wyprzedzał. 

Był tak zwyczajnie – i właśnie dlatego nad-
zwyczajnie – ludzki. 

Tekst KD, zdjęcia dzięki uprzejmości 
Radnego Mirosława Marka
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W sobotę 20 września 2025 r. hala sporto-
wa w Kosakowie zamieniła się w centrum 
radosnej rywalizacji i integracji, goszcząc 
III Powiatową Senioriadę Powiatu Puc-
kiego. Wydarzenie zgromadziło senio-
rów z piętnastu klubów i stowarzyszeń 
z całego regionu, oferując im nie tylko 
emocjonujące konkurencje sportowe, ale 
konkursy wiedzy, występy artystyczne 
i cenne spotkania. Senioriada, której po-
mysłodawcą jest Starosta Pucki Jarosław 
Białk, symbolicznie połączyła pokolenia, 
angażując w organizację lokalnych wło-
darzy, uczniów, wolontariuszy, pokazując 
siłę i energię społeczności senioralnej.

Nad organizacją wydarzenia czuwały Dyrektor 
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Małgorza-
ta Borek oraz Kierownik Klubu Samopomocy w Ko-

sakowie Anna Mielnicka. W przygotowanie Senio-
riady zaangażowani byli pracownicy GOPS oraz 
Urzędu Gminy, radny Michał Gotowała, pracowni-
cy i dyrekcja spółki Kosakowo Sport, spółka PUK 
PEKO, ofiarnie pracowali przy przygotowaniach dy-
rekcja, nauczyciele i uczniowie szkoły w Kosakowie 
oraz wolontariusze ze szkoły w Pogórzu. Pomysło-
dawcą odbywającej się cyklicznie imprezy (dotąd 
odbyła się ona w Pucku i Helu) jest Starosta Pucki 
Jarosław Białk, który wraz z Wójt Gminy Kosakowo 
Euniką Niemc otworzył symbolicznie całe wyda-
rzenie i powitał wszystkich ze sceny.

Wydarzenie prowadziła Naczelnik Wydziału 
Aktywności Społecznej Starostwa Powiatowego 
w Pucku, Żanna Sępińska. Uroczyste wkroczenie 
klubów na halę sportową reprezentacje prowadzi-
ły dzieci z Zespołu Jantarki i Dębogórskie Kwiatki.

W wydarzeniu wzięli udział seniorzy reprezen-
tujący kluby i stowarzyszenia senioralne z całego 
powiatu: Klub Seniora w Władysławowie, Klub Se-
niora w Pucku, Klub Seniora w Jastarni – Jurata 
„Złoty Brzeg”, Dzienny Dom Pobytu w Celbowie, 
Polski Związek Rencistów i Emerytów w Krokowej, 
Polski Związek Rencistów i Emerytów w Mrzezinie 
i Pucku, Koło Seniora „Razem łatwiej” Strzelno, 
Koło Seniora „Złote rybki” Łebcz, Klub Seniora Hel, 
Klub Seniora Mieroszyno, Klub Seniora Radosze-
wo, Uniwersytet Trzeciego Wieku w Pucku, Klub 
Seniora Rekowo Górne, Klub Samopomocy w Ko-
sakowie, Siedziba seniorów w Rewie.

Podczas Senioriady nasi goście mieli okazję 
wziąć udział w emocjonujących konkurencjach 
sportowych, wystąpić w konkursie wiedzy o Ka-
szubach przygotowanym i poprowadzonym przez 
panią Aleksandrę Pająk ze Zrzeszenia Kaszubsko
-Pomorskiego o/Dębogórze-Kosakowo, a także po-
słuchać muzyki w wykonaniu Orkiestry Dętej Gminy 
Kosakowo, Kaszubskiego Chóru Morzanie, Zespołu 
Kosakowianie, podziwiać przedstawienie przed-
szkolaków z Mostów oraz koncert kotłów karaib-
skich zespołu Amber Steel Band. Ważną atrakcją 

III Powiatowa Senioriada w Kosakowie: 
święto sportu, kultury i międzypokoleniowej integracji

dla seniorów były stoiska przygotowane specjalnie 
na tę okazję przez zaprzyjaźnionych partnerów 
– Przychodnię Świat Zdrowia w Mostach, Hotel 
Skipper, PEWIK Sp. z o.o., Stowarzyszenie Zdolne 
do Wszystkiego oraz Ochotniczą Straż Pożarną 
w Kosakowie. Pamiątką z wydarzenia dla każdego 
seniora będą zdjęcia z fotobudki chętnie odwiedza-
nej przez cały czas trwania imprezy.

W sportowych konkurencjach przygotowa-
nych dla seniorów aktywnie uczestniczyli również 
obecni na miejscu włodarze. Była to niezwykła 
atrakcja dla seniorów, którzy mogli strzelać bram-
ki Panu Staroście, przy czym pierwszą bramkę 
strzeliła Pani Wójt Eunika Niemc. Konkurencje 
sportowe zostały przygotowane przez Sztorm Ko-
sakowo, Bazę Sport Suchy Dwór, Kosakowo Sport. 
Ważnym i ciekawym elementem zmagań była ry-
walizacja w strzelectwie zrealizowana przez KKS 
Neptun. Sędzią głównym zawodów był Wojciech 
Prokop („Zdrowy Zasięg”). Wspaniały doping dla 
seniorów w postaci kolorowych transparentów 
przygotowały dzieci z przedszkola w Mostach.

Słodki stół dla uczestników przygotowała 
Ciastkarnia Renka S.C. Adama Pałasza, chleb ze 
smalcem został przygotowany przez Zrzeszenie 
Kaszubsko-Pomorskiego o/Dębogórze-Kosakowo, 
poczęstunek dla gości przygotowali pracownicy 
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej. Tort na 
Senioriadę upiekła Cukiernia Formella, a ufundował 
go Kosakowski Klub Sportowy Neptun. Nagrodę 
główną ufundowała Fundacja Bajka o Babci i Dziad-
ku. Nagrody rzeczowe ufundowały firmy Eveline Co-
smetics, Program UMS, Lýsi Polska, Surf_pętelka.
Ciepły posiłek przygotowali i serwowali uczniowie 
Powiatowego Centrum Kształcenia Zawodowego 
i Ustawicznego w Pucku, a elegancki i wartościowy 
pakiet słodkich i słonych monoporcji przygotowali 
uczniowie Powiatowego Zespołu Szkół w Kłaninie.

W imieniu Wójt Gminy Kosakowo dziękujemy 
wszystkim przyjaciołom, społecznikom, instytu-
cjom, stowarzyszeniom, przedsiębiorstwom oraz 
Radnym Gminy Kosakowo, a także sponsorom 
i partnerom zaangażowanym w to wyjątkowe 
wydarzenie. Brawa dla organizatorów!

KW, fot. Piotr Fos

Gratulujemy zwycięzcom Senioriady - podopiecznym Klubu 
Seniora w Kosakowie
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Strażnicy gminni złożyli uroczyste ślubowanie

We wtorek 16 września 2025 r. w Urzę-
dzie Gminy odbyła się uroczystość 
honorująca funkcjonariuszy Straży 
Gminnej Gminy Kosakowo. Uroczyste 
spotkanie otworzył oficjalnie Komen-
dant Straży Gminnej Marcin Wittbrodt, 
witając gospodynię – Panią Wójt Euni-
kę Niemc zgromadzonych Strażników 
Gminnych oraz uczestniczącego w wy-
darzeniu Dyrektora ds. Organizacyjno-
Samorządowych Jacka Gafkę.

Zarząd Krajowy Związku Straży Miejskich 
i Gminnych, na wniosek Komendanta Marcina 
Wittbrodta, przyznał Pani Agnieszce Bachorskiej 
Brązowy Medal za zasługi dla Straży Miejskich 
i Gminnych z okazji przypadającego na dzień 29 
sierpnia 2025 r. Święta Straży Gminnej.

Awans z Inspektora na Starszego inspektora 
otrzymał z rąk Pani Wójt strażnik Adrian Malewicz.

Następnie odbyło się uroczyste ślubowanie 
nowych funkcjonariuszy. 

Z doświadczeniem w służbach munduro-
wych Wojska Polskiego do szeregów kosakow-
skich strażników dołączyli: starszy specjalista 
Mariusz Pleński i starszy strażnik Daniel Ociepka.

Podczas uroczystości został też w sposób 
wzruszający uhonorowany funkcjonariusz odcho-
dzący na emeryturę, wcześniej zasłużony w pracy 
w służbach policyjnych, posiadający 20-letni staż 
pracy na rzecz naszej gminy Starszy Inspektor Zbi-
gniew Zabrocki. Wspominając zasługi odchodzące-
go funkcjonariusza, Pani Wójt zwróciła uwagę fakt, 
iż pracował on dla Gminy Kosakowo na stanowi-
skach od aplikanta do starszego inspektora.

Warto dodać, iż w wyniku przeprowadzone-
go naboru został też już obsadzony dodatkowy, 
siódmy etat w Straży Gminnej Gminy Kosakowo. 
Nowy aplikant aktualnie odbywa 2-miesięczne 
przeszkolenie podstawowe w Ośrodku Szkolenia 
Służb Mundurowych w Gdańsku.

KW

Uroczystość upamiętniająca 86. Rocznicę 
Zakończenia Walk w Obronie Kępy Oksywskiej

W  piątek 19 września 2025  r. w  Mo-
stach przy Obelisku ku czci Obrońców 
Kępy Oksywskiej odbyła się uroczy-
stość upamiętniająca 86. Rocznicę 
Zakończenia Walk w  Obronie Kępy 
Oksywskiej. Jedną z najważniejszych 
bitew września 1939 roku na  Pomo-
rzu była właśnie bohaterska obrona 
Kępy Oksywskiej, stanowiąca ostatni 
akt walk Lądowej Obrony Wybrzeża. 
W  dniu 19 września 1939  r. walcząc 
z przeważającymi siłami wroga oddał 
swoje życie dowódca Morskiej Bryga-
dy Obrony Narodowej i  p.o. dowódca 
Lądowej Obrony Wybrzeża, płk Stani-
sław Dąbek.

Uroczystość rozpoczęła się odegraniem Hymnu 
RP  przez  Orkiestrę Reprezentacyjną Marynarki 
Wojennej, następnie odczytany został Apel Po-
ległych, po  którym  Kompania Reprezentacyjna 
Marynarki Wojennej oddała salwę honorową.

Głos zabrała Wójt Gminy Kosakowo, Eunika 
Niemc, która  w  swoim przemówieniu składając 
hołd bohaterom, przypomniała historię tragicznego 
przebiegu i  zakończenia walk o  Kępę Oksywską. 
Mówiła też o najwyższej cenie – ofierze krwi, jaką 
ponieśli we wrześniu 1939 roku obrońcy Wybrzeża.

W  uroczystości udział wzięli, składając wią-
zanki pod pomnikiem ku czci Obrońców Kępy Ok-
sywskiej: Posłanka na Sejm RP Dorota Arciszew-
ska-Mielewczyk, przedstawiciel Posła na  Sejm 
RP  Michała Kowalskiego, Marcin Bogdan, Mate-
usz Godlewski asystent Posła na Sejm RP Rafa-
ła Siemaszki, Grzegorz Kuleta asystent Senatora 
RP Sławomira Rybickiego; Wójt Gminy Kosakowo 
Eunika Niemc, reprezentująca Starostę Puckiego 
Jarosława Białka członkini Zarządu Powiatu Puc-
kiego Anna Padée wraz z radną powiatu puckiego 
Aliną Merchel, w imieniu Platformy Obywatelskiej 
Gminy Kosakowo, radna powiatu puckiego, sołtys 
Pierwoszyna Anna Wojtunik, delegacja Marynarki 
Wojennej RP  z  kmdr. Wojciechem Krysiakiem – 
Komendantem Portu Wojennego Gdynia, w imie-
niu Stowarzyszenia Misji Kombatantów Pokojo-
wych ONZ – Mirosław Kuszczak, w imieniu Rady 
Gminy Kosakowo radny Marcin Buchna, w imieniu 
sołtysów Gminy Kosakowo Sołtys Mostów Malwi-
na Kacnerska, delegacja Straży Gminnej z Komen-
dantem Marcinem Wittbrodtem, reprezentacja in-
stytucji kultury w osobach Anny Paturej, Dyrektor 
Gminnej Biblioteki Publicznej im. A. Necla oraz Dy-
rektora Kosakowskiego Centrum Kultury, Toma-
sza Świercza, Dyrektor Gminnego Ośrodka Pomo-

cy Społecznej, Małgorzata Borek, Dyrektor spółki 
PUK PEKO Julia Nowak, Dyrektor spółki Kosako-
wo Sport Robert Brzeziński, delegacja Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Kosakowie, delegacja Związku 
Piłsudczyków z  generałem brygady Związku 
Władysławem Paciuchem, delegacja uczniów 
i przedszkolaków Zespołu Szkolno-Przedszkolne-
go w Mostach z Dyrektor Anną Szymborską i Wi-
cedyrektor Mariolą Kucińską, delegacja uczniów 
Zespołu Szkolno-Przedszkolnego z  Dębogórza 
z Wicedyrektorem Marcinem Pustówką, delegacja 
szkoły w Kosakowie z Dyrektor Moniką Pawlicką.

W  drugiej części uroczystości odbyła się 
Msza Św. polowa, o której oprawę muzyczną za-
dbał Kaszubski Chór Morzanie pod batutą dyry-
genta Bartłomieja Bullera.

KW, fot. Piotr Fos
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Wręczenie aktów nadania stopnia awansu zawodowego 
nauczycieli z Gminy Kosakowo

W dniu 28 sierpnia 2025 roku w Urzę-
dzie Gminy Kosakowo miała miejsce 
wyjątkowa uroczystość – wręczenie 
aktów nadania stopnia awansu zawo-
dowego nauczycieli. Pedagodzy otrzy-
mali zasłużone stopnie nauczyciela 
mianowanego!

Uroczystość rozpoczęła się od wspólnego 
odczytania roty ślubowania przez 16-stu nauczy-
cieli z placówek oświatowych z terenu naszej 
gminy, którzy pomyślnie zdali egzamin:
• 	 9 osób z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego 

w Pogórzu,
• 	 5 osób z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego 

w Dębogórzu,
• 	 1 osoba z Przedszkola Publicznego w Mostach,
• 	 1 osoba ze Szkoły Podstawowej w Kosakowie.

W wydarzeniu wzięli również udział dyrekto-
rzy szkół, którzy wspierali swoich podopiecznych:
• 	 Wojciech Prieba (ZSP Dębogórze),
• 	 Rafał Juszczyk (ZSP Pogórze),
• 	 Monika Pawlicka (SP Kosakowo),

• 	 Anna Szymborska i Mariola Kucińska (ZSP 
Mosty).
Podczas uroczystości nie zabrakło także 

przedstawicieli Związku Nauczycielstwa Polskie-
go (ZNP).

Postępowanie egzaminacyjne odbyło się 
w dniach 23 i 24 lipca 2025 roku w Szkole Pod-
stawowej w Pogórzu. Egzamin dla wszystkich 

nauczycieli zakończył się pomyślnie, a uroczy-
stość jest pięknym zwieńczeniem ich ciężkiej 
pracy!

Wójt Gminy Kosakowo Eunika Niemc złożyła 
nauczycielom serdeczne gratulacje i zapewniła 
o swoim niezmiennym wsparciu dla wszelkich 
działań oświatowych.

Referat ds. Oświaty

INWESTYCJE I OŚWIATA

Inwestycje i rozwój 
w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Dębogórzu

W dniu 26 sierpnia 2025 r. w ramach 
objazdu zrealizowanych inwestycji 
w Gminie Kosakowo, Wójt Gminy Eu-
nika Niemc odwiedziła Zespół Szkolno
-Przedszkolny w Dębogórzu. W spo-
tkaniu wzięli udział również Sekretarz 
Gminy Agnieszka Kamińska-Klimczyk, 
Kierownik Referatu Zarządu Dróg i Zie-
leni Maciej Karolczyk oraz Kierownik 
Kancelarii Wójta Gminy Justyna Kuź-
ma-Wasilczyk. Gospodarzem opro-
wadzającym gości po obiekcie szkoły 
i przedszkola był Dyrektor Wojciech 
Prieba.

W bieżącym roku w szkole w Dębogórzu 
przeprowadzono udaną modernizację wnętrz, 
w oparciu o dofinansowanie ze strony organu 

prowadzącego Gminy Kosakowo 
(100 000 zł dofinansowania) oraz 
o środki własne szkoły zaoszczędzo-
ne dzięki gospodarnemu zarządza-
niu Dyrektora (270 000 zł). W ramach 
modernizacji dokonano odmalowa-
nia i odnowienia sal przedszkola, wy-
miany oświetlenia w części z nich, 
a także zmiany organizacji wnętrz 
przedszkolnych, przez co zyskały 
one dostęp do światła dziennego, 
równocześnie zyskując na funkcjonalności.

Jak zaznaczył Dyrektor Wojciech Prieba, 
wspominając warunki, w jakich w ostatnim dzie-
sięcioleciu działała szkoła w Dębogórzu (w la-
tach 2023-2024 pojawiły się nawet głosy o wy-
gaszaniu stopniowym placówki, co zaskakuje, 
biorąc pod uwagę rosnące potrzeby oświatowe 

gminy jako całości) – przeprowadzone w tym 
roku prace w budynku i wsparcie samorządu dla 
placówki stanowią pozytywny impuls i pozwa-
lają na śmiałe patrzenie w przyszłość. W szkole 
i przedszkolu w Dębogórzu uczy się łącznie ok. 
620 dzieci, a liczba chętnych w dalszym ciągu 
rośnie z roku na rok.

Obecnie staraniem szkoły jest powięk-
szenie malutkiej niestety biblioteki szkolnej 
i utworzenie świetlicy z prawdziwego zdarzenia. 
Dodatkowe wyzwania na najbliższe miesiące 
to odmalowanie szkolnej sali gimnastycznej, 
a w drugiej kolejności – modernizacja boisk 
szkolnych oraz odwodnienie na terenie mia-
steczka rowerowego. 

Jak opowiada Pan Dyrektor, sprawą również 
znajdującą się w harmonogramie przyszłych 
inwestycji w placówce jest utworzenie – do-
budowa świetlicy szkolnej, która w przyszłości 
pełniłaby także rolę świetlicy sołeckiej.

KW
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Referat ds. Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami

Prace zabezpieczające miejscowość Rewa przed powodzią – II etap inwestycji
Zgodnie z zapowiedzią, po przerwie wa-
kacyjnej Urząd Morski w Gdyni wraca 
na plac budowy w Rewie. Z początkiem 
września 2025 r. rozpoczął się drugi 
etap niezbędnej i długo oczekiwanej 
inwestycji przeciwpowodziowej, której 
celem jest ochrona miejscowości przed 
skutkami powodzi i sztormów.

– Po przerwie wakacyjnej następuję powrót do 
prac prowadzonych na zlecenie Urzędu Morskiego 
w celu zapewnienia zabezpieczenia przeciwpowo-
dziowego miejscowości Rewa. Dbałość o ochronę 
przed powodziami i sztormami łączy się z działania-
mi gminy na rzecz zwiększania dostępności plaży 
dla osób z niepełnosprawnościami, rodzin z dziećmi, 
osób starszych z ograniczoną mobilnością. Realizu-
jąc ten ostatni cel, w tym sezonie letnim na plaży 
w Rewie rozmieszczone zostały trzy kładki zejścio-
we (tzw. gumowe slipy), co spotkało się z pozy-
tywnym odbiorem wielu mieszkańców Gminy oraz 
turystów. W tym kontekście, bardzo się cieszymy, 
że w ramach inwestycji Urzędu Morskiego w 2026 
r. powstanie deptak turystyczny, zjazdy i zejścia na 
plażę, co jeszcze bardziej uatrakcyjni Rewę jako 
miejsce wypoczynku i rekreacji – mówi wójt Gminy 
Kosakowo, Eunika Niemc.

W ramach prowadzonych działań powstanie 
nowa opaska brzegowa o długości 480 metrów, 
a istniejąca – o długości 420 metrów – zostanie 
kompleksowo wyremontowana. Dodatkowym ele-
mentem systemu zabezpieczeń są posadowione 
w Mechelinkach dwa kontenery ze sprzętem prze-
ciwpowodziowym, które będą wspierały działania 
ochronne w sytuacjach kryzysowych.

– Ze względu na zagrożenie powodziowe w Re-
wie, realizujemy kolejne zabezpieczenia brzegu. 
Doświadczenia z lat ubiegłych pokazują, jak ważna 
jest ta inwestycja. Nowa opaska, osłonięta w przy-
szłości wydmą, nie tylko wzmocni ochronę przeciw-
powodziową, ale i wzbogaci miejscowość o niemal 
półkilometrowy deptak. Tak jak w pierwszym eta-
pie, też teraz prace zaplanowaliśmy poza sezonem 
wakacyjnym, by nie utrudniać mieszkańcom i tury-
stom korzystania z uroków Rewy. Prace w pierw-
szym etapie przebiegały terminowo. Również teraz, 
wraz z Wykonawcą, dołożymy wszelkich starań aby 
tak było – stwierdziła Anna Stelmaszyk-Świerczyń-
ska, Dyrektor Urzędu Morskiego w Gdyni.

Harmonogram prac
Prace zostały zaplanowane w trzech etapach:
• listopad 2024 – luty 2025 – pierwszy etap, 

zakończony; obejmował wykonanie fragmentu 

nowej opaski posadowionej bezpośrednio oraz 
wykonanie pali CFA.

• wrzesień 2025 – luty 2026 – budowa kolej-
nego odcinka opaski posadowionej bezpośred-
nio, wykonanie opaski posadowionej na palach 
CFA oraz montaż zjazdów i zejścia na plażę.

• wrzesień – październik 2026 – prace wy-
kończeniowe i porządkowe.

– Na opasce posadowionej na palach CFA zo-
staną w trakcie prac żelbetowych zamontowane 
elementy mocujące pod mobilne przegrody przeciw-
powodziowy. Elementy systemowe zostaną złożone 
w kontenerach w Mechelinkach. Prace jak poprzed-
nio będą prowadzone odcinkami, aby nie ograniczać 
dostępu do plaży – dodała Justyna Bławat, kierow-
nik budowy z firmy WMW wykonującej prace.

Logistyka prac
Transport materiałów będzie odbywał się ul. 

Morską z rozładunkiem na placu przeładunkowym 
przy wejściu nr 7, w godzinach 7:00–15:00 (bez so-
bót i niedziel).

Następnie materiały będą przewożone plażą 
do miejsca wbudowania, zgodnie z przygotowa-
nymi drogami dojazdowymi.

Planowany termin zakończenia drugiego 
etapu inwestycji to luty 2026 roku.                  Red.

Odbiór inwestycji – ul. Do Morza w Mechelinkach

W odbiorze w dniu 19 września 2025 r. uczestniczyła 
Wójt Gminy Kosakowo Eunika Niemc, inspektorzy nad-
zoru inwestorskiego, kierownik budowy, przedstawiciel 
wykonawcy oraz Kierownik Referatu ds. Zarządu Dróg 
i Zieleni Maciej Karolczyk, a także Starszy Inspektor ds. 
Inwestycji Michał Wolbek. 

W ramach inwestycji powstały m.in. ścieżka rowero-
wa, jezdnia asfaltowa, oświetlenie uliczne, chodnik z kost-
ki betonowej, kanał technologiczny,  i kanalizacja deszczo-
wa odprowadzająca wody opadowe do nowo powstałego 
zbiornika retencyjnego. Kolejnym krokiem będzie budowa 
fragmentu ul. Józefa Krause od ul. Wiśniowej do ul. Bana-
nowej, która rozpocznie się jeszcze w tym roku.              Red.

Zadanie pn. „Budowa drogi gminnej ul. Do Morza w miejscowości Mechelinki 
Gmina Kosakowo na odcinku od ul. Wiśniowej do osiedla Anchoria” zostało 
ukończone.



BIULETYN GMINY KOSAKOWO� www.kosakowo.pl

Nr 9/20258

Zrealizowane,  trwające i wkrótce rozpoczęte prace:

Budowa ulic Bahdaja i Gombrowicza w Suchym 
Dworze

W dniu 7 sierpnia 2025 roku rozpoczęły się prace budowlane związane 
z przebudową ulic Bahdaja i Gombrowicza w Suchym Dworze. Inwestycję re-
alizuje firma MTM S.A. W ramach inwestycji powstanie jezdnia, ciągi komuni-
kacyjne, infrastruktura towarzysząca w postaci kanalizacji deszczowej oraz 
oświetlenia ulicznego. Gmina Kosakowo pozyskała dofinansowanie na ten 
cel w wysokości 2 763 600,00 zł w ramach Rządowego Funduszu Polski Ład: 
Program Inwestycji Strategicznych. Wkład własny gminy to 452 773,62 zł.

Remont ul. Gdyńskiej w Mostach 
Zakończono przebudowę ulicy Gdyńskiej w Mostach od ul. Szkolnej 

do granicy z Pierwoszynem i ul. Kaszubskiej od granicy z Mostami do ul. 
Koszałki. Inwestycja ta realizowana była we współpracy z Powiatem Puc-
kim i polegała na modernizacji nawierzchni bitumicznej, budowie nowych 
chodników, a także nowego oznakowania pionowe i poziome. Wartość ca-
łej inwestycji wyniosła ponad 5 000 000,00 zł, w tym dofinansowanie z Rzą-
dowego Funduszu Polski Ład – 2 000 000,00 zł. Pozostałą kwotę pokryła 
po połowie Gmina Kosakowo oraz Powiat Pucki. 

Modernizacja drogi Suchy Dwór-Dębogórze
Zakończono budowę peronów autobusowych na ul. Paska w Suchym 

Dworze w obrębie skrzyżowania z ul. Przepiórczą,  budowę chodników 
i peronów autobusowych na ul. Chmielnej w Dębogórzu w obrębie skrzy-
żowania z ul. Sezamkową, a także wprowadzono stałą organizację ruchu 
zgodnie z wykonanymi robotami drogowymi. Kolejnym krokiem będzie 

uzupełnienie wybudowanych peronów przystankowych o wiaty przystan-
kowe. Przystanki autobusowe są już w pełni wykorzystywane – od połowy 
sierpnia br. zatrzymują się tam autobusy ZKM Gdynia. Całkowity koszt in-
westycji wynosi 131 610,00 zł.

Budowa ul. Twardowskiego i Obrońców Wybrzeża 
w Pogórzu

9 września 2025 r. zawarto umowę na wykonanie zadania inwesty-
cyjnego polegającego na budowie ul. Twardowskiego i ul. Obrońców Wy-
brzeża w Pogórzu. W ramach inwestycji zrealizowana zostanie budowa 
ul. Twardowskiego na odcinku około 320m – od ul. Dorsza do istniejącej 
nawierzchni asfaltowej na ul. Twardowskiego, a także ul. Obrońców Wy-
brzeża na całym nieutwardzonym odcinku, to jest na długości około 134 
m. Realizacja obejmuje wykonanie robót infrastruktury drogowej oraz 
instalacji podziemnej, w tym budowę kanalizacji deszczowej, a także za-
gospodarowanie terenów zieleni przydrożnej. Obie ulice wyposażone zo-
staną w nawierzchnię asfaltową, chodniki i oświetlenie uliczne. Zgodnie 
z zawartą umową inwestycja zostanie zrealizowana w ciągu 16 tygodni od 
dnia zawarcia umowy, a jej Wykonawcą są Mariusz Formella oraz Tomasz 
Formella, prowadzący spółkę cywilną Produkcja i Eksploatacja Kruszywa 
Formella s.c. Wartość zakontraktowanych robót wynosi 2 242 759,18 zł.

Budowa ul. Do Morza w miejscowości Mechelinki
We wrześniu zakończono budowę ul. Do Morza - od ul. Wiśniowej do 

osiedla Anchoria. W ramach inwestycji powstały: ścieżka rowerowa, jezd-
nia asfaltowa, oświetlenie uliczne, chodnik z kostki betonowej, kanał tech-
nologiczny, a także kanalizacja deszczowa odprowadzająca wody opado-
we do nowo powstałego zbiornika retencyjnego, który został oddany do 
użytku 28 lipca. Wartość zakontraktowanych robót wyniosła 1 588 880,79 
zł. Na ten cel pozyskano środki w wysokości 783 907,00 zł z Europejskiego 
Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich. Umowę o dofi-
nansowanie podpisano 28.02.2025 r. Dokument sygnowali Marcin Skwie-

Referat ds. Inwestycji

Nowe inwestycje w Gminie Kosakowo
Gmina Kosakowo intensywnie inwestuje w rozbudowę sieci drogowej oraz rozwój infrastruktury komunalnej. Zakończone 
projekty, liczne trwające budowy i strategiczne plany na przyszłość potwierdzają dynamiczny rozwój infrastruktury 
gminnej.  Są to zarówno projekty będące kontynuacją wcześniej zapoczątkowanych działań, jak i nowe przedsięwzięcia, 
wynikające z  potrzeb lokalnej społeczności, zainicjowane przez obecną Wójt Gminy Kosakowo Eunikę Niemc.
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rawski, Wicemarszałek Województwa Pomorskiego, oraz Eunika Niemc, 
Wójt Gminy Kosakowo.

Kolejnym krokiem jest budowa fragmentu ul. Józefa Krause od ul. Wi-
śniowej do ul. Bananowej, która rozpoczęła się pod koniec września (szer-
sza informacja poniżej). 

Budowa ul. Józefa Krause w Pierwoszynie
25 września 2025 r.  została podpisana umowa z  firmą Kruszywo Sp. 

z o.o. dotycząca budowy ulicy Józefa Krause wraz z fragmentem drogi rowe-
rowej w ulicy Wiśniowej w Pierwoszynie.  Realizacja obejmuje: budowę jezd-
ni o nawierzchni bitumicznej od ul. Wiśniowej do ul. Bananowej, ciąg pieszy 
z kostki betonowej, kanalizację deszczową odprowadzającą wody opadowe 
do nowo powstałego zbiornika przy ul. Do Morza, a także budowę oświetle-
nia ulicznego.Ponadto powstanie brakujący odcinek drogi rowerowej w ul. 
Wiśniowej. Teren budowy został już przekazany Wykonawcy i obecnie trwają 
prace przygotowawcze. Inwestycja zostanie zrealizowana w ciągu 140 dni, 
przy czym w ciągu 70 dni powstanie kanalizacja deszczową. Inwestycja zo-
stała przyspieszona przez Wójta Gminy Kosakowo, ze względu na zapadlisko 
powstałe po intensywnych opadach deszczu w dniach 28-29.07.2025 r. Od 
tego czasu droga ta jest zamknięta dla ruchu samochodowego. Zgodnie 
z zwartą umową, koszt realizacji inwestycji wyniesie 1 705 080,22 zł.

Budowa ul. Sezamkowej
19 września 2025 r. podpisana została umowa z firmą Kruszywo Sp. 

z o.o. w sprawie budowy ul. Sezamkowej w Dębogórzu. Inwestycja ma zo-
stać ukończona do końca bieżącego roku. W ramach inwestycji powsta-
nie jezdnia bitumiczna, ciąg pieszy, oświetlenie uliczne a także 12 miejsc 
parkingowych dla aut osobowych + 1 dla osób z niepełnosprawnościami. 
Wartość prac to 958 872,22 zł. 

Budowa ul. Daliowej w Kosakowie
Wyłoniono Wykonawcę prac i w dniu 08.10.2025 r. zawarto umowę na 

budowę ul. Daliowej w Kosakowie. W ramach projektu zaplanowano budowę 
jezdni bitumicznej, chodników, ścieżki rowerowej, oświetlenia oraz kanału 

technologicznego od ulicy Chrzanowskiego do ulicy Konwaliowej. Rozpo-
częcie prac związanych z realizacją powyższej inwestycji planowane jest na 
październik br. Zakończenie robót budowlanych powinno nastąpić w ciągu 
65 tygodni od daty podpisania umowy. Wartość prac to 3 476 177,94 zł.

Budowa kanalizacji deszczowej  
w ul. Czarnieckiego 

We wrześniu zakończono i odebrano budowę odcinka kanalizacji desz-
czowej w ul. Czarnieckiego w Pogórzu, celem odprowadzenia wód opado-
wych z ul. Koniecpolskiego. Pierwotny projekt budowy ulicy ul. Koniecpol-
skiego nie zakładał realizacji kanalizacji deszczowej. Celem rozwiązania 
problemu zalewania pobliskich nieruchomości wodami opadowymi, Wójt 
Gminy Kosakowo Eunika Niemc podjęła decyzję o realizacji tej inwestycji. 
Prace te polegały na budowie kanału DN315 (ok. 72,9 m), a także 4 studni 
rewizyjnych i 7 wpustów drogowych. Wartość prac wyniosła 243 540,00 
zł. Ponadto w dniu 2 października zawarto umowę na budowę kanalizacji 
deszczowej w ul. Czarnieckiego od ul. Koniecpolskiego (od studni S9) do 
ul. Żółkiewskiego (do studni S21) w m. Pogórze, wraz z unieczynnieniem 
instalacji odprowadzającej wody opadowe na teren prywatnego osiedla 
Shiraz. Takie rozwiązanie techniczne zostało przyjęte na etapie realizacji 
inwestycji przez dewelopera, a problem zalewania osiedla trwał od kilkuna-
stu lat. Zgodnie z obecnie zawartą umową, III etap zakończy się do końca 
bieżącego roku, a wartość prac to 786 340,96 zł. Tym samym całość prac 
zleconych do realizacji w bieżącym roku wynosi pond milion złotych. Wy-
konawca przedmiotowych prac to Przedsiębiorstwo SKIBIŃSKI Sp. z o.o.

Decyzję o przystąpieniu do tego kluczowego zadania podjęła Wójt Gminy 
Kosakowo Eunika Niemc, w związku z informacjami przekazywanymi przez 
mieszkańców osiedla na zebraniu wiejskim w Pogórzu w kwietniu 2025 roku.

Budowa nowych otworów hydrogeologicznych  
na terenie gminnych ujęć wód podziemnych

W ostatnich dniach wyłoniono wykonawcę na budowę nowych otwo-
rów hydrogeologicznych na terenie ujęć wód podziemnych w Gminie Kosa-
kowo. W ramach inwestycji powstanie:

• 	 nowy otwór hydrogeologiczny na terenie ujęcia wody „Dębogórze”. 
Wartość prac wyniesie 578 100,00 zł,

• 	 nowy otwór hydrogeologiczny na terenie ujęcia wody „Mosty”. War-
tość prac wyniesie  405 900,00 zł. 

Wyżej wymienione otwory powinny być wykonane do końca bieżące-
go roku. Inwestycja znacznie poprawi komfort związany z użytkowaniem 
wody na terenie naszej gminy. Jednocześnie zostało ogłoszone kolejne 
postępowanie przetargowe na wyłonienie wykonawcy nowego otworu na 
terenie ujęcia Suchy Dwór. 

Rozbudowa sieci odwodnieniowej 
na terenie wsi Kazimierz

W dniu 06.10.2025 r. wyłoniono wykonawcę prac związanych z opra-
cowaniem dokumentacji projektowo-kosztorysowej dla zadania pn. „Roz-
budowa sieci odwodnieniowej na terenie wsi Kazimierz”. W ramach prac 
projektowych wykonawca określi:

• 	 lokalizację przepustów pod kolektorem ściekowym będącym wła-
snością PEWiK Gdynia Sp. z o.o. (aktualnie trwa budowa kolektora 
we wsi Kazimierz),

• 	 budowę kanalizacji deszczowej, studni chłonnych, zbiorników, 
skrzynek rozsączających, z wykorzystaniem rowów melioracyj-
nych (istniejących i nowo planowanych), przepustów oraz wszel-
kich dostępnych rozwiązań technicznych.

Dokumentacja zostanie opracowana w bieżącym roku. Będzie ona sta-
nowiła podstawę do zlecenia prac budowlanych dotyczących odwodnienia 
całego Sołectwa Kazimierz. 

Podstawą do przygotowania dokumentacji jest „Koncepcja ogólna 
zagospodarowania wód opadowych i roztopowych na terenie Gminy Ko-
sakowo”, która powstała na zlecenie Wójt Gminy Kosakowo Euniki Niemc 
i przekazana przez wykonawcę w lipcu br. (szersza informacja poniżej). 

W dniu 8 października 2025 r. zawarto umowę na budowę ul. Daliowej w Kosakowie.
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Budowa zespołu budynków użyteczności 
publicznej w Mechelinkach 

Trwają ostatnie prace przy budowie zespołu budynków użyteczności 
publicznej w Mechelinkach. W ramach prowadzonych prac wykonano 
przebudowę i częściowy remont ul. Nadmorskiej,  budowę chodników oraz 
ścieżki rowerowej w pasie i poza pasem ulicy Nadmorskiej. Wykonano tak-
że budowę oraz przebudowę przyłączy i instalacji wodociągowej, kanaliza-
cji deszczowej, sanitarnej i teletechnicznej, a także budowę i przebudowę 
przyłączy elektroenergetycznych

Teren zyskał nowe oświetlenie, zaś w najbliższym czasie nastąpi reali-
zacja zakresu małej architektury – montaż ławek parkowych, pojemników 
na odpady, stojaków na rowery itp. 

Dodatkowo prowadzone są prace wykończeniowe budynku hangaru 
i budynku toalety. W najbliższym czasie budynki te zostaną doposażone 
w wyposażenie wewnętrzne.  

Zakończono budowę placu łodziowego oraz placu zabaw. W chwili 
obecnej prowadzone są jeszcze prace w zakresie budowy punktu groma-
dzenia odpadów, budowa ogrodów deszczowych, ostatnie prace przy prze-
budowie istniejących rowów melioracyjnych, a także nasadzenia zieleni 
niskiej i wysokiej. 

Zakres projektu został zmodyfikowany przez Wójt Gminy Kosakowo 
Eunikę Niemc, po konsultacjach z mieszkańcami Mechelinek latem 2024 
roku. W poprzedniej kadencji planowano w ramach inwestycji budowę par-
kingu, toalety, placu zabaw i przebudowę ul. Nadmorskiej. 

Gmina pozyskała środki finansowe w wysokości 7 968 000,00 zł na re-
alizację tego zadania w ramach Rządowego Funduszu Polski Ład: Program 
Inwestycji Strategicznych. Wartość całej inwestycji wynosi 9 818 984,42 zł.

Budowa oświetlenia drogowego
Zawarto umowy na budowę oświetlenia ul. Chodkiewicza w m. Pogó-

rze, ciągu pieszego od ul. Słowikowej do ul. Kukułczej w Suchym Dworze 
oraz ciągu pieszego przejścia z ul. Gombrowicza na ul. Szkolną w m. Suchy 
Dwór. Wartość inwestycji to 77 908,20 zł.

Dodatkowo zawarte zostały umowy na zaprojektowanie oświetlenia:
ul. Owsianej i ul. Lnianej w Dębogórzu,  ul. Św. Marka w Kazimierzu,  

ul. Cynamonowej w  Kosakowie,  ul. Deszczowej, Bukowej, Grabowej oraz 
placu zabaw przy ul. Kasztanowej w Mostach,  ul. Perłowej w Pierwoszynie,  

ul. Marynarzy w Mechelinkach, ul. Klebby, Hallera w Rewie. Wartość prac 
projektowych to 245 495,70 zł.

Nowe inwestycje w infrastrukturę rekreacyjną
Trwają prace związane z wyłonieniem wykonawcy projektu budowy 

leśnej trasy rekreacyjnej od Suchego Dworu (na wysokości ul. Kochanow-
skiego) do parkingu leśnego w obrębie Dębogórze (na wysokości ul. Party-
zantów). Zakres przedsięwzięcia obejmuje:

• 	 Utworzenie szlaku rekreacyjnego, poprzez zastosowanie na-
wierzchni szutrowej, a tym samym poprawę jakości i dostępności 
istniejącej infrastruktury dla ruchu rowerowego i pieszego,

• 	 Wykonane barier ochronnych oraz wprowadzenie elementów uspo-
kojenia ruchu w miejscach tego wymagających,

• 	 Wykonanie oznakowania, w tym również oznakowania turystycz-
nego (oznakowania szlakowego) i tablic informacyjnych,

• 	 Wykonanie elementów małej architektury na wybranych fragmen-
tach szlaku (kosze, stojaki dla rowerów, ławki itp.).

Ponadto opracowywane jest postępowanie na zaprojektowanie schodów 
terenowych o długości ok. 170 m na odcinku od Leśnego Zakątka w Kazimierzu 
do Punktu Widokowego na szczycie skarpy nad Kazimierzem, administracyjnie 
należącego do obrębu Dębogórze. Cel projektu to rozwój infrastruktury rekre-
acyjnej sołectw Kazimierz i Dębogórze, a tym samym utworzenie ogólnodo-
stępnej i nieodpłatnej przestrzeni rekreacyjno-integracyjnej dla mieszkańców 
w formie schodów terenowych łączących istniejącą infrastrukturę rekreacyjną 
Leśny Zakątek znajdujący się u podnóża wzniesienia z Punktem Widokowym

Termomodernizacja obiektów gminnych 
W dniu 06.10.2025 r. zawarto umowy na  prace związane z opracowa-

niem dokumentacji projektowo-kosztorysowej dla zadania pn. „Komplek-
sowa termomodernizacja energetyczna budynków użyteczności publicznej 
na terenie Gminy Kosakowo”

Projektem objęte są budynki:
• 	świetlicy sołeckiej w Rewie przy ul. Koralowej 1 (budynek dawnego 

przedszkola) 
• 	budynku socjalnego w Pogórzu przy ul. Słowackiego 1 
• 	Klubu Seniora w Rewie przy ul. Morskiej 56 
• 	Urzędu Gminy Kosakowo przy ul. Żeromskiego 69
• 	świetlicy sołeckiej w Kazimierzu przy ul. Majowej 21 
• 	Hali Warsztatowej w Mechelinkach
• 	Hali Sprzedażowej w Mechelinkach przy ul. Nadmorskiej 32 
• 	Budynek Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Dębogórzu przy ul. Po-

morskiej 30
• 	Budynek Przedszkola i Domu Kaszubskiego w Dębogórzu przy ul. 

Pomorskiej 18
Kompletna dokumentacja projektowo – kosztorysowa zostanie wyko-

nana w ciągu do 50 dni od dnia zawarcia umowy. Wykonawcą prac jest 
COREMATIC ENGINEERING Sp. z o. o.

Efektami realizacji projektu termomodernizacji będą: poprawa efek-
tywności energetycznej 9 budynków użyteczności publicznej w gminie 
Kosakowo, dostosowanie ich do wymogów zero- i plus- energetycznych, 
co pozwoli zmniejszyć emisję gazów cieplarnianych oraz zużycie energii 
pierwotnej. Przeprowadzenie kompleksowej termomodernizacji w perspek-
tywie długofalowej przyczyni się do poprawy komfortu użytkowania obiek-
tów dzięki podniesieniu jakości istniejącej infrastruktury, poprawie jakości 
życia mieszkańców gminy dzięki ograniczeniu emisji CO2 do środowiska, 
a także zmniejszeniu kosztów ponoszonych na ogrzewanie budynków 
w okresie zimowym. Termomodernizacja będzie dofinasowana kwotą 6,8 
mln złotych z Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych (środki unijne).

Gmina Kosakowo przygotowuje kolejne 
inwestycje drogowe, które mają rozpocząć się 
w bieżącym roku:

• 	 Budowa ul. Agawy, Maciejkowej i Szarotki w Kosakowie – w ramach 
tej inwestycji powstanie jezdnia o nawierzchni bitumicznej, chodnik, 
oświetlenie drogowe i kanalizacja deszczowa. Projekt ten jest konty-
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nuacją budowy zbiornika retencyjnego w Suchym Dworze, m.in. w za-
kresie zaplanowanego przelewu awaryjnego ze zbiornika retencyjne-
go do kanalizacji deszczowej w ul. Agawy, Maciejkowej i Szarotki.

• 	 Budowa ulicy Jabłoniowej w Pierwoszynie – projekt obejmuje bu-
dowę drogi z kruszywa łamanego prowadzącej do dawnych tere-
nów wojskowych, które w przyszłości mają zostać przekształcone 
w tereny sportowo-rekreacyjne.

• 	 Budowa ul. Cedrowej w Mostach – zakres prac obejmuje budo-
wę kanalizacji deszczowej, oświetlenia, kanału technologicznego, 
a także przebudowę jezdni, chodników i skrzyżowań.

• 	 Budowę ul. Mierosławskiego w Pogórzu – inwestycja obejmuje bu-
dowę odcinka ulicy z nawierzchnią bitumiczną oraz chodnikiem. 
Powstanie również ciąg pieszo-jezdny z kostki betonowej o długo-
ści około 150 metrów, a także sieć kanalizacji deszczowej.

• 	 Utwardzenie dróg płytami YOMB: ul. Miłosza, Firleja i Dunina w Po-
górzu, Rodzynkowej w Mostach oraz Limonkowej i Mandarynkowej 
w Dębogórzu oraz sięgacza ulicy Bahdaja w Suchym Dworze, któ-
rych projekty zostały zlecone do opracowania w bieżącym roku. 

Nowe projekty dróg: 
Trwają prace przygotowawcze do ogłoszenia postępowania na zapro-

jektowanie nowych, strategicznych dróg na terenie Gminy Kosakowo:
Centralna Obwodnica w Gminie Kosakowo, która połączy ul. Płk. Dąb-

ka w Gdyni z ul. Rumską w rejonie Bazy Paliw PERN. Projekt zakłada budo-
wę kolejnego odcinka ul. Gryfa Pomorskiego (od ul. Żeromskiego do ul. Pa-
ska) oraz budowę odcinka nowo planowanej drogi, będącej przedłużeniem 
ul. Chmielnej/Paska/Gronowej, od ronda w Dębogórzu do ul. Rumskiej przy 
Bazie Paliw PERN. W ramach dokumentacji uwzględniona zostanie rów-
nież rozbudowa skrzyżowań w obrębie inwestycji. 

Obwodnica Pierwoszyna, która odciąży ruch z terenów zabudowanych 
oraz wyprowadzi ruch z sołectwa Pierwoszyno. Inwestycja połączy ul. Stefana 
Żeromskiego z ul. Rumską (zgodnie z drogą wyznaczoną w Miejscowym Pla-
nie Zagospodarowania Przestrzennego z dnia 27.01.2010 r.) oraz w dalszym 
przebiegu budowę ul. Zielonej od ul. Rumskiej do ul. Gdyńskiej. Droga zostanie 
oddalona od istniejących zabudowań i zachodniej części Pierwoszyna.

Rozbudowa ul. Szkolnej w Pogórzu do Suchego Dworu, w całym za-
kresie pasa drogowego wraz z przebudową ronda Honorowych Dawców 
Krwi, a także budową ul. Juliusza Słowackiego, Stefana Żeromskiego, Wła-
dimira Majakowskiego, Władysława Broniewskiego, Marii Konopnickiej, 
Henryka Sienkiewicza i Juliana Tuwima.

Dodatkowo trwa postępowanie na wykonanie ekspertyzy stanu techniczne-
go obiektu mostowego zlokalizowanego w ciągu drogi nr 134102G (na granicy 
m. Dębogórze - Wybudowanie i miasta Rumia) i opracowanie dokumentacji pro-
jektowo-kosztorysowej jego remontu i doposażenia w kładkę pieszo-rowerową.

Zagospodarowania wód opadowych i roztopowych na terenie Gminy 
Kosakowo

W bieżącym roku zlecono opracowanie strategicznego dokumentu pn. 
„Koncepcja ogólna zagospodarowania wód opadowych i roztopowych na 
terenie Gminy Kosakowo”. W lipcu 2025 r. Urząd Gminy Kosakowo ode-
brał ww. dokumentację. Koncepcja wskazuje na punkty newralgiczne na 
terenie gminy, przy zauważalnych zmianach klimatu, oraz możliwe zagro-
żenia hydrologiczne wynikające z lokalnych uwarunkowań. Dodatkowo 
Koncepcja podzieliła teren Gminy na jednostki odwodnieniowe i wskazała 

ich specyfikę, uwarunkowania lokalne oraz problemy występujące na ich 
obszarze. Kolejnym planowanym krokiem jest zaplanowanie inwestycji 
strategicznych, dla poszczególnych jednostek odwodnieniowych, bazując 
na ww. dokumencie. W tym celu obecnie prowadzone jest postępowanie 
na wyłonienie wykonawców (projektantów) dokumentacji w zakresie:

Opracowania kompleksowej koncepcji odwodnieniowej jednostki JO1, 
JO2, JO3 oraz JO5 (tj. jednostki „Pogórze”, „Kosakowo”, „Mosty”, Mechelin-
ki” – zakres jednostek nie jest zgodny z granicami sołectw, a nazewnictwo 
określa orientacyjne położenie danej jednostki).

Dokumenty te będą stanowiły uszczegółowienie koncepcji ogólnej, 
a tym samym zaplanowanie poszczególnych inwestycji w zakresie budo-
wy nowych zbiorników retencyjnych, kanalizacji deszczowej, niecek infil-
tracyjnych, zakładania ogrodów deszczowych, a także tworzenia zielono-
niebieskiej infrastruktury umożliwiającej retencjonowanie wody opadowej 
i roztopowej. Przedmiotowe dokumenty są kluczowym elementem kom-
pleksowego podejścia do zagospodarowania wód opadowych i roztopo-
wych na terenie Gminy Kosakowo. 
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Poradnik bezpieczeństwa Gminy Kosakowo

Bezpieczeństwo zaczyna się w domu!!!

Przygotowanie rodziny na sytuację kryzysową to zestaw praktycznych działań, które pozwolą bezpiecznie 
przetrwać pierwsze godziny lub dni zagrożenia – zanim dotrze pomoc. Oto praktyczne wskazówki:

Stwórz plan rodzinny: 	
		

- rozmawiaj z dziećmi 
o zagrożeniach, wskaż 
możliwe źródła: pożar, 
podtopienie, powódź, wi-
chura, burza, silne mrozy, 
śnieżyce brak prądu, brak 
wody, konflikt wojenny, 
ataki cybernetyczne czy 
dezinformację. Wytłumacz 
dziecku, jak reagować na konkretne zagrożenia, 
przećwicz możliwe scenariusze. Dzieci znając za-
grożenia i sposoby radzenia sobie z nimi poczują 
się bezpieczniej. Polecam rządowe źródła: Rządo-
we Centrum Bezpieczeństwa „RCB”;

 
- ustal miejsce spotkania w razie wystąpie-

nia sytuacji kryzysowej uniemożliwiającej dotar-
cie do domu. Warto ustalić dwa punkty – bliższy 
i dalszy, na wypadek większego zagrożenia;

- pamiętaj, aby ustalić kto odbiera dzieci ze 
szkoły. Warto też zapytać jaki plan na sytuację 
kryzysową ma szkoła. Ustalenia te będą szcze-
gólnie ważne gdy nie będzie łączności;

- przygotuj podstawowe dokumenty: akty 
urodzenia, akt małżeństwa, dowody osobiste, 
paszporty, świadectwa ukończenia szkoły, stu-
diów, kwalifikacji zawodowych, dokumenty od 
pojazdu, poświadczające ubezpieczenia oraz 
dokumentację medyczną. Wskazane dokumenty 
trzymaj w jednym miejscu, tak aby łatwo je za-
brać ze sobą na wypadek zagrożenia. Przekaż in-
formację najbliższym, zaufanym osobom, gdzie 
takie dokumenty przechowujesz;

- przygotuj plecak ewakuacyjny: woda, filtry 
do wody, jedzenie na 3 dni proporcjonalnie do ilo-
ści osób, kurtki przeciwdeszczowe, apteczkę, śpi-
wory, latarka czołówka plus baterie, zapalniczka, 
zapałki, radio na baterie, ubrania na zmianę, nała-
dowany powerbank, nóż, piłka turystyczna, sznu-
rek, srebrna taśma, trytki, ołówek, długopis, mapa, 
kompas, kopie najważniejszych dokumentów i ich 
scany na dysku przenośnym (wymieniono wyżej), 
gotówka, zapasowe kluczyki do samochodu;

- pamiętaj o zwierzętach domowych – ich 
dokumentację także przechowuj w jednym miej-
scu. Przygotuj odpowiedni sprzęt do transportu: 
kaganiec, szelki, obroża, smycz. Zalecane jest 
zaczipować zwierzę i zarejestrować w ogólnodo-
stępnej bazie. Warto rozważyć wyrobienie pasz-
portu dla pupila. Na obroży lub szelkach umieść 
dane kontaktowe do właściciela. Przygotuj za-
pas karmy na 14 dni;

- w przypadku zwierząt gospodarskich – za 
ewakuację zwierząt odpowiada właściciel, a ko-
ordynację prowadzą lokalne cenrta zarządzania 
kryzysowego. Przygotuj zwierzę na czas kryzysu: 
zapasy wody i paszy na 14 dni, w przypadku du-
żych zwierząt zabezpiecz możliwość transportu 
( przyczepka do przewozu), zgromadź materiały 
do ewentualnej naprawy ogrodzenia czy budyn-
ku gospodarskiego.

Dodatkowe wskazówki:

WODA – przygotuj zapas na minimum 3 do 
14 dni. Na wypadek gdyby nie było możliwości 
przegotowania wody warto zakupić filtry do 
wody czy tabletki uzdatniające wodę;

JEDZENIE – przygotuj zapasy jedzenia na mi-
nimum 3 do 14 dni. Zaleca się: konserwy mięsne, 
musy warzywne i owocowe, ryż, kaszę , makarony, 
płatki owsiane, czekolady i batoniki, kawa, herba-
ta, sok do rozcieńczania. Można też zakupić tzw. 
żywność awaryjną NRG5, której przydatność do 
spożycia wynosi 25 lat. Zgromadzone produkty 
należy spożywać zgodnie z ich datą przydatności;

APTECZKA - leki indywidualne oraz prze-
ciwbólowe, przeciwzapalne, przeciw nudno-
ściom, wymiotom, elektrolity, maść z antybioty-
kiem, bandaże z opatrunkiem, plastry, nożyczki, 
środki odkażające i dezynfekujące, chusta trój-
kątna, folia NRC.

Sygnały alarmowe  
i komunikaty ostrzegawcze

Służby korzystają z sygnałów alarmowych 
i komunikatów ostrzegawczych w sytuacji rzeczy-
wistego zagrożenia lub do przeprowadzenia ćwi-
czeń. O ćwiczeniach dowiesz 
się odpowiednio wcześniej.

Do informowania o zagroże-
niu służby wykorzystują:

-  syreny alarmowe
-  megafony
-  media – radio, telewizja , internet		
-  Regionalny System Ostrzegania
-  alerty RCB
-  bezpośredni kontakt

Zapamiętaj!!!
Obecnie w Polsce mamy dwa rodzaje sygna-

łów alarmowych:
- ogłoszenie alarmu – ciągły, modulowany 

dźwięk syreny przez 3 minuty
- odwołanie alarmu – ciągły, jednostajny 

dźwięk przez 3 minuty.

Jeśli usłyszysz sygnał alarmowy włącz radio 
lub telewizor – stosuj się do komunikatów
WAŻNE jest posiadanie tradycyjnego radia, najle-
piej na baterie lub korbkę, aby w sytuacji kryzyso-
wej, gdy nie będzie prądu odbierać fale radiowe. 
To najpewniejszy sposób pozyskania informacji.

Ewakuacja			 

Jeśli władze lub służby ratownicze zdecydują 
o ewakuacji bezwzględnie zastosuj się do pole-
ceń. Informacje na bieżąco będą przekazywane ze 
stron rządowych, w postaci alertów RCB, RSO, me-
diów, komunikaty bezpośrednie przez megafony.

Przygotuj siebie i bliskich:

- 	 zamknij okna, dopływy wody, wyłącz urzą-
dzenia elektryczne i gazowe, wygaś wszyst-
kie źródła ognia (piec, kominek, kuchenka);

- 	 ubierz się odpowiednio do warunków pogo-
dowych;

- 	 upewnij się, że dzieci znają na pamięć lub 
mają przy sobie dane kontaktowe i informa-
cje medyczne;

- 	 zabierz plecak ewakuacyjny;
- 	 sprawdź – czy sąsiedzi wiedzą o alarmie 

i konieczności ewakuacji;
- 	 skorzystaj ze zorganizowanego transportu 

lub idź pieszo do wyznaczonego miejsca;
- 	 jeśli używasz swojego pojazdu , jedź wskaza-

nymi drogami do ewakuacji, nie blokuj dróg;
 - 	 pamiętaj o zwierzętach, jeśli ich ewakuacja 

nie jest możliwa zapewnij im jedzenie i pi-
cie;

- 	 powiadom bliskich, jak i gdzie się ewakuujesz.

Obiekty zbiorowej ochrony		
	

Na terenie Gminy Kosa-
kowo, podobnie jak w więk-
szości gmin w Polsce, nie 
funkcjonują obecnie klasycz-
ne schrony przypisane do 
konkretnych ulic czy osiedli. 

Zgodnie z wytycznymi Rządowego Centrum 
Bezpieczeństwa oraz Państwowej Straży Pożarnej 
za miejsca doraźnego schronienia, ukrycia uznaje 
się piwnice, garaże podziemne, hale, tunele i inne 
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jak np. agregat prądotwórczy do urządzeń 
podtrzymujących życie z Inspektor ds. Zarzą-
dzania kryzysowego, Obrony Cywilnej i Spraw 
Wojskowych Magdaleną Ginda, tel. 058  660 
43 36, 664  928  121, email: oc@kosakowo.pl. 
Pozyskanie tak istotnych informacji znacznie 
usprawni reagowanie i pomoc w sytuacji kry-
zysowej.

Zachęcamy państwa do śledzenia zakładki 
„Zarządzanie Kryzysowe i Obrona Cywilna” za-
mieszczonej na stronie Urzędu Gminy Kosako-
wo, gdzie zamieszczane są informacje związane 
z bezpieczeństwem czy z tematyką ochrony lud-
ności i obrony cywilnej.

Polecane strony internetowe:
Rządowe Centrum Bezpieczeństwa
https://www.gov.pl/web/rcb,
Bezpieczeństwo i odporność
https://bezpieczenstwoiodpornosc.pl/#

Polecane poradniki:
Rządowy Poradnik Bezpieczeństwa
https://www.gov.pl/web/poradnikbezpieczen-
stwa?utm_source=chatgpt.com

Inspektor Zarządzania Kryzysowego, 
Obrony Cywilnej 

i Spraw Wojskowych, 
Magdalena Ginda

przestrzenie dające osłonę. Te miejsca dają podsta-
wową ochronę przed odłamkami, opadami promie-
niotwórczymi czy warunkami atmosferycznymi.

Od 1 stycznia 2026 r. wchodzą w życie prze-
pisy tzw. ustawy schronowej, które zobowiążą 
deweloperów do projektowania w nowych budyn-
kach wielorodzinnych i użyteczności publicznej 
miejsc doraźnego schronienia (MDS). Będą to m.in. 
wzmocnione piwnice i garaże, które będą musiały 
być przystosowane do zapewnienia schronienia 
obywatelom w sytuacjach kryzysowych. Przepisy te 
dotyczą inwestycji, dla których wnioski o pozwolenie 
na budowę zostaną złożone po 31 grudnia 2025 r.

Stworzenie siatki miejsc zbiorowej ochrony to 
z pewnością system działań wieloletnich, nad któ-
rym Urząd Gminy Kosakowo będzie pracować.

Jeśli nie możesz ukryć się w oznaczonym miej-
scu schronienia, zostań w domu – z dala od okien, 
przy ścianach nośnych, w centralnych pomiesz-
czeniach. Jeśli jesteś poza domem, szukaj miejsc, 
które zapewniają przynajmniej minimum ochrony 
(najniższe kondygnacje budynków, w tym piwnice, 
garaże podziemne, tunele, przejścia podziemne). 
Nawet zwykłe zagłębienia terenu zapewniają lepszą 
ochronę niż przebywanie na otwartej przestrzeni.

Dezinformacja			 
			 

Dezinformacja to celowe rozpowszechnia-
nie fałszywych lub zmanipulowanych informa-
cji, aby wprowadzić odbiorców w błąd, wywołać 
określone emocje, wpłynąć na decyzje społecz-
ne, polityczne czy ekonomiczne. Różni się od 
zwykłej „fake news” tym, że to świadomie plano-
wane i prowadzone działania w określonym celu.

Dlatego: sprawdzaj źródło informacji 
w kilku niezależnych źródłach – pewnych źró-
dła informacji takie jak Polskie Radio, Telewizja 
Polska, rządowe strony internetowe i służby 
państwowe.

W celu zapewnienia sprawnej i bezpiecznej 
ewentualnej ewakuacji mieszkańców gminy 
Kosakowo uprzejmie prosimy mieszkańców lub 
osoby bliskie dla osób:

- obłożnie chorych, niepełnosprawnych wy-
magających szczególnych form wsparcia oddy-
chania, urządzeń podtrzymujących życie jak np.: 
respiratory;

-  mających problemy z poruszaniem;
-  osób w podeszłym wieku;
-  osób starszych, samotnych
- samotnych kobiet w ciąży lub z małymi 

dziećmi w ciężkiej sytuacji życiowej;
Kontakt w celu omówienia możliwości 

zapewnienia zainteresowanym bezpiecz-
nego transportu i wsparcia technicznego 

Kampania „Czujka na straży Twojego bezpieczeństwa”!
Wraz z nadejściem sezonu grzewczego – trwającego od 1 października do 31 
marca – drastycznie wzrasta w Polsce ryzyko pożarów w mieszkaniach i domach 
jednorodzinnych oraz, co równie groźne, zatruć tlenkiem węgla, zwanym 
powszechnie „cichym zabójcą”. Gaz ten jest bezwonny, bezbarwny i pozbawiony 
smaku, przez co staje się śmiertelnie niebezpieczny. Odpowiedzią na te zagrożenia 
jest ogólnopolska kampania edukacyjno-informacyjna „Czujka na straży Twojego 
bezpieczeństwa!”, której głównym celem jest ograniczenie liczby ofiar.

Dlaczego to właśnie w domu 
ginie najwięcej osób?

Mimo że dom jest postrzegany jako najbez-
pieczniejsze miejsce, to właśnie tam dochodzi do 
największej liczby tragicznych wypadków. Każ-
dego roku odnotowuje się kilkadziesiąt tysięcy 
pożarów oraz kilka tysięcy zdarzeń związanych 
z emisją tlenku węgla. Pożary są najczęściej wyni-
kiem wad lub niewłaściwej eksploatacji urządzeń 
grzewczych, elektrycznych i gazowych. Natomiast 
tlenek węgla – powstający w wyniku niecałkowi-
tego spalania (np. drewna, węgla, gazu) – blokuje 
dostęp tlenu do organizmu, co przy długotrwałym 
narażeniu prowadzi do śmierci. Tlenku węgla nie 
usłyszysz, nie zobaczysz, ani nie poczujesz!

Edukacja i obowiązki: dwa 
kluczowe obszary kampanii

Kampania „Czujka na straży Twojego bez-
pieczeństwa!” skupia się na edukacji, informacji 
i promocji, kierując przekaz do całego społe-

czeństwa, w tym do dzieci, młodzieży i seniorów. 
Edukowanie najmłodszych jest strategiczną 
inwestycją, ponieważ dzielą się oni zdobytą wie-
dzą z dorosłymi. Kluczowym celem jest uświado-
mienie korzyści płynących z montażu i właściwej 
eksploatacji czujek dymu i tlenku węgla. Pań-
stwowa Straż Pożarna (PSP) wręcz rekomenduje 
instalowanie tych urządzeń, a osobom starszym 
strażacy gotowi są pomóc w ich montażu lub 
wymianie baterii.

Równie ważne jest przypomnienie o obo-
wiązkach wynikających z prawa budowlanego 
i przepisów przeciwpożarowych. Główną przy-
czyną zatruć jest niesprawność przewodów 
kominowych: wentylacyjnych i dymowych. 
Właściciele i zarządcy budynków są zobowią-
zani do:

Okresowych przeglądów i czyszczenia prze-
wodów dymowych i spalinowych: od razu do 
czterech razy w roku, w zależności od rodzaju 
paliwa.

Corocznego sprawdzania stanu technicznego 
instalacji gazowych oraz przewodów kominowych 
(dymowych, spalinowych i wentylacyjnych).

Uwaga: Czujka tlenku węgla nie zastępuje 
wymaganego prawem przeglądu technicznego 
przewodów wentylacyjnych i kominowych.

Jak uniknąć zagrożenia?
Aby zminimalizować ryzyko zatrucia i poża-

ru, należy przede wszystkim:
• 	Zamontować czujkę dymu i tlenku węgla 

oraz dbać o jej sprawność (np. regularnie 
wymieniać baterie).

• 	Systematycznie czyścić i sprawdzać szczel-
ność przewodów kominowych.

• 	Użytkować urządzenia grzewcze zgodnie 
z instrukcją i unikać ich zasłaniania.

• 	Nie zaklejać kratek wentylacyjnych.
• 	W przypadku wymiany okien na bardziej 

szczelne, sprawdzić poprawność działania 
wentylacji.
Nie należy też bagatelizować objawów za-

trucia czadem, takich jak bóle i zawroty głowy, 
duszność czy osłabienie. W takiej sytuacji należy 
natychmiast przewietrzyć pomieszczenie i zasię-
gnąć porady lekarskiej.

NIE CZEKAJ. ZAMONTUJ CZUJKĘ TLENKU 
WĘGLA/DYMU!

Źródło: Komenda Główna Państwowej Stra-
ży Pożarnej

mailto:oc@kosakowo.pl
https://www.gov.pl/web/rcb
https://bezpieczenstwoiodpornosc.pl/
https://www.gov.pl/web/poradnikbezpieczenstwa?utm_source=chatgpt.com
https://www.gov.pl/web/poradnikbezpieczenstwa?utm_source=chatgpt.com
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Akcja „JESIEŃ 2025” 
– przewonienie gazu w Gminie Kosakowo

Gmina Kosakowo informuje o planowanej akcji przewonienia gazu 
ziemnego, której celem jest wykrycie ewentualnych nieszczelno-
ści. Działania przeprowadzi Polska Spółka Gazownictwa Oddział 
Zakład Gazowniczy w Gdańsku.

W dniach 28 – 30 października 2025 roku na 
terenie Gminy Kosakowo odbędzie się akcja przewo-
nienia sieci gazowej i instalacji wewnętrznych w bu-
dynkach. Jej głównym celem jest wykrycie i usunię-

cie wszelkich nieszczelności.
Pracownicy PSG będą 

usuwać wykryte nieszczel-
ności na gazowej sieci roz-

dzielczej i przy gazomierzach. 
Służby Pogotowia Gazowego 
będą czuwać przez całą dobę 
w trakcie trwania akcji.

Właściciele lub admini-
stratorzy budynków są zobo-
wiązani do usunięcia stwier-
dzonych nieszczelności na 
instalacjach wewnętrznych 
i urządzeniach gazowych.

Polska Spółka 
Gazownictwa Sp. z.o.o.

System kaucyjny w Polsce 
od 1 października 2025 roku

Od 1 października 2025 roku w Polsce zaczął obowiązywać 
system kaucyjny. Został on wprowadzony w związku z unijną 
dyrektywą, która nakłada na kraje członkowskie obowiązek se-
lektywnej zbiórki odpadów do recyklingu.

Kluczowe informacje o systemie ka-
ucyjnym

Systemem objęte będą:
• butelki plastikowe do 3 litrów,
• puszki metalowe do 1 litra,
• butelki szklane wielorazowego użyt-

ku do 1,5 litra.

Kaucja wyniesie 50 groszy za bu-
telki plastikowe i puszki oraz 1 zł za 
butelki szklane.

Przy zakupie napoju w odpo-
wiednio oznakowanym opakowaniu, 
kaucja będzie doliczana do ceny. 

Aby odzyskać kaucję, należy zwrócić 
nieuszkodzone opakowanie w dowol-
nym punkcie zbiórki, bez konieczno-
ści okazywania paragonu. 

Obowiązek zbierania opakowań 
mają sklepy o powierzchni powyżej 
200 m².

Wprowadzenie systemu kaucyj-
nego ma na celu zmniejszenie zanie-
czyszczenia, zwiększenie recyklingu 
oraz wyrobienie nawyków segrego-
wania odpadów.

Źródło: Referat ds. Ochrony 
Środowiska

ZAPISZ W KALENDARZU

Lato Chóru „Morzanie”
W okresie lata chór „Morzanie” brał czynny 
udział w uroczystościach organizowanych 
przez Gminę Kosakowo. 

Podczas Dni Gminy Kosakowo chór zaśpiewał kilka 
wesołych utworów, między innymi –„Ja sobie śpiewam 
po kaszebsku” i „Kum i kuma”. We wrześniu - z okazji 
Dożynek Gminnych – Morzanie śpiewem w kościele 
parafialnym w Kosakowie oprawili mszę świętą odda-
jącą cześć rolnikom, a następnie wzięli udział w prze-
marszu na Plac przy Górce Kosakowskiej. Na scenie 
dożynkowej wykonali lekkie utwory, związane z życiem 
na Kaszubach, między innymi „Zasół jo tam pszenica”.

W 83. Rocznicę Wyzwolenia Kępy Oksywskiej pod 
Obeliskiem w Mostach chór śpiewem uświetnił cere-
monię mszy świętej. Od października „Morzanie” przy-
gotowują się do Festiwalu Kolęd Kaszubskich, który 
tradycyjnie odbędzie się w grudniu.

Morzanie

Chór „Morzanie”
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Koło Gospodyń Wiejskich z Dębogórza 
“Kaszubki” zaprezentowało się pięk-
nie w dniu 15 sierpnia 2025 r. na Fe-
stynie  Kaszubskim w Rewie, tańcząc 
w korkach. Następnie przedstawiło 
kabarety - m.in. prezentując przedsta-
wienie, za który KGW zdobyło 1 miej-
sce na  Turnieju  powiatowym KGW. 

KGW “Kaszubki” miało też swój waż-
ny wkład kulinarny zarówno w organizację 
wspomnianego Festynu Kaszubskiego, Doży-
nek  Gminnych, przygotowując pyszny bigos, 
piekąc chleb, smalec, ogórki i  ciasta, a także 
pracując artystycznie nad pieknymi dekoracja-
mi ze zboża. 

Kaszëbsczi  
Nórcëk

Witómë w naszim Kaszëbsczim Nórcëkù
Dzys ò òżniwinach. 6 séwnika prawie w naszi gminie bëłë dożinczi.

Zrzeszenie Kaszubsko – Pomorskie  Oddział Dębogórze - Kosakowo

bãks – ostatni snopek
blewiązka – wstążka 
bòkadny – urodzajny  
brzôd – owoc 
gbùr – rolnik, gospodarz
kòłôcz – bułka 
kòmòra – spiżarnia 
miodnosc – słodycz 
młoc – mielić 
òżniwinë – dożynki 
òżniwinowi dëgùs – dożynkowy dyngus
pałąg – pałąk 
przińdny rok – przyszły rok 
slédny – ostatni 
snôżo – pięknie 
sparłãczoné – związane 
wiedno – zawsze 
witro – jutro 

Aleksandra Pająk

Òżniwinë 
Przódë na Kaszëbach bëłë rozmajité 

zwëczi sparłãczoné z òżniwinama. Béł to 
„bãks” – slédny snop zwiozłi z pòla, snôżo 
przestrojony. W paradnym pòchòdze wiozło 
sã gò przez wies do chëczë gbùra. „Òżniwino-
wi dëgùs” bëło to lanié wòdą żniwiarzi. Wedle 
wierzeniów jim wicy wòdë sã wëlało, tim lep-
szé bãdą żniwa w przińdnym rokù. Abë żëtkò 
plónowało, pò sto kòrcy z rzãda dało. Plón 
niesemë plón. W bògatszich gbùrstwach na 

zakùńczenié żniw białczi plotłë „żniwny wińc”, 
zwóny kòróną, bò taczi miôł sztôłt. Robi sã gò 
z òkrãgłégò wierzbòwégò pałãga, na górze 

Chto dobrze òrze, mô chléb w kòmòrze. 
Chto òb żniwa sedzy w chłodze, ten òb zëmã sedzy w głodze.

Wëgłodniałémù sëchi chléb je kòłôczã.
A z ti mączi bãdze mòże chleb, i mòże jesz kòłôcze.

Zôrno   
Wpadło zôrno

w zemiã czôrną
Bòkadny dało

brzôd
Bëło żëto

Bëła mąka
Człowiek smaczno

jôdł,
Ale w wiele swiata

strón
Pùsti òstôł

stół.
Proszã Cebie, Bòże mój,

Wszëtczim dôj
chléb swój.

                   Alojzy Nagel

Chléb     
Të jes swiãti, czësti,
wërosli spòd nieba,

skrëtô je Twòja miodnosc,
żëwisz nas wiedno, czedë trzeba.

Wiele robòtë, wiele starë,
gbùr w serce Twòje wlożil,

të mòc môsz w sobie,
a lëdzóm żëcé dôwôsz.

Tczëc mdzemë Cebie,
bò jesmë kaszëbsczim lëdã,

dzãka Cë Bòże, wczora, dzys i witro,
za swiãti chléb z nieba.

                                 Lucyna Sorn

Przësłowia:

Wszystko zrealizowane zostało we współpra-
cy z sołtys wsi  Dębogórza, Sylwią Brzozowską.

KGW “Kaszubki” spotyka   się w poniedział-
ki w Checzy w Kosakowie, Panie prowadzą zaję-
cia z dziećmi - warsztaty z tańca i  dziergania.  

DT 

Koło Gospodyń Wiejskich z Dębogórza

pòłączoné są dwa półkòla. Wszëtkò òplotłé 
zbòżowima kłosama, przëstrojoné farwnyma 
blewiązkama abò papiorama, pólnyma kwia-
tama, jarzãbiną czë makówkama. Na dożin-
kach dzelimë sã chlebã, żebë gò nie zabrakło. 
Czedes chléb pieklë doma, a téż wszëtcë 
robilë mąkã doma. We wiele chëczach bëłë 
żarna, na chtërnëch młolë mąkã. Czej mielë 
wiele zôrna do młocégò, jachelë ze zbòżim 
do młëna.

Słowôrzk:

KGW Dębogórze
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XXVIII Festyn Kaszubski
15 sierpnia 2025 roku na Szpërku w Rewie 

odbyło się prawdziwe święto kaszubskiej kultu-
ry, tradycji i wspólnoty. XXVIII Festyn Kaszubski 
był wyjątkowy pod wieloma względami – nie 
tylko dlatego, że otwierał tegoroczne Dni Gminy 
Kosakowo, ale też dzięki niezwykłej atmosferze, 
zaangażowaniu i licznej obecności mieszkańców, 
gości i turystów. 

Tradycyjnie rozpoczęliśmy uroczystym prze-
marszem ulicami Rewy na czele z Orkiestrą Dętą 
Gminy Kosakowo. Następnie odbyła się Msza 
Święta z oprawą muzyczną zespołu Kosakowia-
nie, którą celebrował ks. Jan Grzelak w towarzy-

stwie księży z parafii naszej gminy. Dziękujemy 
duchownym za obecność i modlitwę! Festyn 
otworzyły Wójt Gminy Kosakowo Eunika Niemc 
oraz Prezes Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego 
o/Dębogórze-Kosakowo, Aleksandra Pająk. Pa-
tronat honorowy nad festynem objęli: Prezes ZKP 
Jan Wyrowiński oraz Starosta Pucki Jarosław 
Białk, a tegoroczna edycja odbyła się w Roku Ję-
zyka Kaszubskiego w Powiecie Puckim.

Wystąpili dla nas między innymi: Orkiestra 
Dęta Gminy Kosakowo, Jantarki, Dębogórskie 
Kwiatki, Zespół Sierakowice i Kosakowianie. 
Gwiazdą wieczoru była ELENI, która poruszyła 
serca wszystkich zgromadzonych! Na zakoń-
czenie publiczność bawiła rewelacyjny Zespół 
Szwagry. W rywalizacji o tytuł Króla Stolema 
i Królowej Stolemki nie zabrakło emocji i śmie-
chu – dziękujemy wszystkim uczestnikom za 
odwagę i ducha sportowej zabawy! Panie z KGW 
przedstawiły scenki kabaretowe, które wywoła-
ły radość i uśmiech na twarzach oglądających. 
W trakcie całego dnia można było: skosztować 
przysmaków kuchni kaszubskiej, odwiedzić sto-
iska twórców ludowych, wziąć udział w loterii 
fantowej i licytować na rzecz budowy tradycyj-
nego pieca chlebowego przy siedzibie ZKP. Z ca-
łego serca dziękujemy wszystkim, którzy przy-
czynili się do organizacji tego wyjątkowego dnia. 
Dziękujemy członkom Zrzeszenia za trud i zaan-
gażowanie, prowadzącym: Annie Padée i Piotro-
wi Lessnauowi, współorganizatorom: Starostwo 
Powiatowe w Pucku, Gmina Kosakowo, Kosa-
kowskie Centrum Kultury, sponsorom: Mastpol, 
Bank Rumia Spółdzielczy, Spartan Domy, Agro-
turystyka u Rychertów, Bar Oliwia, Arturo Betony, 
U Eli Krawiectwo, Salon Urody Małgorzata Denc 

z Mostów, Zuzanna Bojanowska, Piękno w doty-
ku– Angelina Hawryś, Państwo Słaby, Państwo 
Ranachowscy, Salon Fryzjerski Wioletty Okurow-
skiej, Malwina Kacnerska Strong Malwa, Monic 
Cafe Gelato, Galeria Grafija, Surf – Pętelka, Wil-
la Dobryłko, Prime Gym Rumia, Ostaszewska 
Aesthetic, służbom porządkowym: Komisariat 
Policji w Kosakowie, Straż Gminna, Spółka PUK 
PEKO oraz Wam wszystkim za wspólną zaba-
wę  – do zobaczenia za rok!!!

Akcja charytatywna na 
rzecz puckiego  

hospicjum
Te wakacje to dla Zrzeszenia również działal-

ność charytatywna. 30 lipca w Pucku po raz ko-
lejny wspieraliśmy akcję „Zakotwicz dobro”, skie-
rowaną do podopiecznych puckiego hospicjum. 
Nasi członkowie wzbogacili ofertę gastronomicz-
ną wydarzenia, oferując odwiedzającym chleb ze 
smalcem i ogórkiem oraz ciasto. Warto wspo-
mnieć, że zebrane środki podczas iventu w cało-
ści zostały przekazane na puckie hospicjum.

Zabëté jigrë i zabawë  
– òcalëc òd zabôczeniô. 

zapomniane  
zabawy i gry – ocalić  

od zapomnienia
Głównym celem projektu „Zabëté jigrë 

i zabawë – òcalëc òd zabôczeniô. Zapomniane 
zabawy i gry – ocalić od zapomnienia” jest pro-
pagowanie bogatej kultury, tradycji oraz języka 
kaszubskiego. Na terenie gminy w ostatnich 
latach przybyło wiele napływowej ludności, nie 
znającej rdzennej kultury kaszubskiej obecnej na 
tych terenach. Przebywa tu również wielu tury-

stów z kraju oraz zagranicy. W ramach między-
pokoleniowego projektu „Zabëté jigrë i zabawë – 
òcalëc òd zabôczeniô. Zapomniane zabawy i gry 
– ocalić od zapomnienia.” członkowie Zrzesze-
nia Kaszubsko–Pomorskiego, we współpracy 
z uczniami SP z Mostów i Dębogórza, uczestni-
ków kursu języka kaszubskiego zorganizowane-
go przez zrzeszenie, przy wsparciu mieszkańców 

ZRZESZENIE KASZUBSKO POMORSKIE ODDZIAŁ DĘBOGÓRZE - KOSAKOWO
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gminy Kosakowo, władz samorządowych, od-
tworzą dawne gry, zabawy, wyliczanki, rymowan-
ki z przeszłości charakterystyczne dla regionu 
kaszubskiego, chroniąc w ten sposób dorobek 
kulturowy poprzednich pokoleń, który zachował 
się jedynie w pamięci starszych ludzi. Podczas 
spotkań, zajęć i warsztatów stworzą broszurkę 
w języku kaszubskim i polskim z ilustracjami, 
która zostanie wydana w formie papierowej. Nie-
które z zabaw zostaną nagrane i umieszczone 
na portalu społecznościowym oraz na stronie 
internetowej. Ponadto członkinie zrzeszenia 
podczas warsztatów uszyją z gałganek lalki oraz 
zrobią na drutach inne zabawki. Dzieci wykonają 
zabawki z materiału przyrodniczego (trawa, sito-
wie). Członkowie zrzeszenia wraz z miejscowymi 
rzemieślnikami wykonają drewniane zabawki, 
takie jak: wózek dla lalki, konik na biegunach czy 
„kùlok” – drewniana zabawka na kiju. 

15 sierpnia 2025 roku podczas Festynu Ka-
szubskiego w Rewie w ramach projektu pn. „Zabëté 
jigrë i zabawë – òcalëc òd zabôczeniô. Zapomnia-
ne zabawy i gry – ocalić od zapomnienia” zorgani-
zowano wystawę dawnych zabawek. Na wystawie 
znalazły się wykonane przez miejscowych rze-
mieślników drewniane zabawki: wózek dla lalki, 
konik na biegunach czy „kùlôk”. Można też było 
podziwiać zabawki wykonane na drutach i szydeł-
ku. Na scenie wystąpili laureaci Konkursu Piosenki 
Morskiej „Jantarowi bôt” – Jantarki i Kosakowianie.

Partnerem CSR projektu jest Energa z Grupy 
ORLEN

Wytańczone Kaszuby
15 sierpnia 2025 roku podczas XXVIII Festy-

nu Kaszubskiego w Rewie dzieci ze szkół w Mo-
stach i Dębogórzu biorące udział w projekcie 
pn. „Wytańczone Kaszuby” zatańczyły na scenie 
„Kowala” i „Szewca”. Panie z KGW zaprezentowa-
ły „Taniec korkowy”, którego uczestnicy projektu 
uczą się w najbliższym czasie. Cieszymy się, że 
pomimo wakacji udało nam się zaangażować 
dzieci z gminnych szkół oraz świetlicy podwór-
kowej do tej międzypokoleniowej aktywności po-
zwalającej na poznanie kultury i tradycji naszego 
regionu. Gratulujemy pięknego występu!!! 

Zadanie zostało dofinansowane ze środków 
Narodowego Instytutu Kultury i Dziedzictwa Wsi 
w Programie Folk(od)nowa.

Teczka wzorów  
siedmiu kolorów  

haftu kaszubskiego
Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie Oddział 

Dębogórze - Kosakowo rozpoczęło nowy projekt: 
„Teczka wzorów siedmiu kolorów haftu kaszub-
skiego”. Publikacja będzie zawierać motywy 
z następujących szkół - puckiej, żukowskiej, wej-
herowskiej. Naszym celem jest stworzenie prak-
tycznej teczki z wzorami, które będzie można 
wykorzystać na obrusach, bieżnikach, torebkach, 
bluzkach oraz torbach zakupowych. Chcemy, aby 
w jednym wydawnictwie znalazły się różnorodne 
motywy z popularnych szkół haftu kaszubskiego 
- puckiej, żukowskiej, wejherowskiej tak, by od-
biorcy nie musieli sięgać po kilka różnych teczek.

Uwaga!!!
Poszukujemy wzorów do nowej teczki haftu 

kaszubskiego!
Czy masz w swojej szufladzie autentyczne, 

piękne wzory haftu kaszubskiego? Chcesz po-
dzielić się swoją pasją i pomóc w promowaniu 
tej unikalnej tradycji? Jeśli tak, skontaktuj się 
z nami. Poszukujemy oryginalnych i tradycyj-
nych wzorów szkół - puckiej, żukowskiej, wejhe-
rowskiej do nowej teczki z haftu kaszubskiego!

13 września na Politechnice Gdańskiej od-
było się wielkie święto kaszubskiej edukacji Kon-
gres Nauczycieli Języka Kaszubskiego. Podczas 
kongresu odbyło się wiele wykładów, dyskusji, 
a także rozstrzygnięcie konkursu na najlepszego 
nauczyciela języka kaszubskiego. Zarząd Głów-
ny Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego uchwałą 
nr 7 z dnia 27 maja 2020 r. ustanowił doroczną 
nagrodę „Bëlny Szkólny”. Po raz pierwszy w 2020 
r. ogłoszono konkurs na najlepszego nauczyciela 
języka kaszubskiego, wyróżniającego się zarówno 
w pracy dydaktycznej, jak i społecznej. Nagroda 
ma na celu uhonorowanie nauczyciela, który 
w szczególny sposób przyczynia się do wzmac-
niania więzi uczniów z „małą ojczyzną”, a także do 
ochrony i rozwoju języka kaszubskiego, tożsamo-
ści kaszubskiej i budowania kapitału społecznego 
na Pomorzu. Konkurs zwraca uwagę na znaczenie 
edukacji regionalnej i jej rolę w kształtowaniu toż-
samości kulturowej oraz społecznej. Gratulujemy 
nominacji Lucynie Sorn w tym prestiżowym kon-
kursie.  Ostatnim punktem sobotnich obchodów 
Dnia Edukacji Kaszubskiej był specjalny pokaz 
spektaklu „Wòlô Bòskô” w wykonaniu zespołu Te-
atru Wielkiego – Opery Narodowej w Warszawie. 

Kosakowianie 
wakacyjnie

Wakacje to dla Kosakowian czas wielu wy-
stępów i spotkań. 

2 sierpnia zespół wystąpił w Jastrzębiej 
Górze podczas III Biesiady Kulinarnej. Podczas 
występów na scenie Kosakowianie przybliża-
li kulturę Kaszub licznie zebranym turystom 
i mieszkańcom wykonując wiązankę tradycyj-
nych pieśni kaszubskich oraz utworów własnego 
autorstwa. 

W tym samym dniu zespół wystąpił również 
na Targowisku Miejskim we Władysławowie 
w ramach współpracy ze Stowarzyszeniem Dzie-
dzictwa Kulturowego Szlakiem Północy. 

3 sierpnia swoim śpiewem i tańcem zaba-
wialiśmy licznie zebranych uczestników Jarmar-
ku Kaszubskiego w Rumi. Zatańczyliśmy z przy-
tupem taniec korkowy oraz zaśpiewaliśmy.

7 sierpnia kolejny raz Kosakowianie na Placu 
Kaszubskim przeprowadzili warsztaty muzycz-
no-edukacyjne dla dzieci w ramach corocznych 
wakacyjnych spotkań na Placu Kaszubskim 
w Gdyni. 

6 września Kosakowianie wystąpili również 
podczas gminnych dożynek. Swoim śpiewem 
i tańcem rozgoniliśmy czarne chmury. Na sto-
isku ZKP znalazły się wyroby rękodzielnicze wy-
konane przez członkinie.

  
Tekst i zdjęcia Aleksandra Pająk
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Podróż do dawnej wsi 
słowińskiej

Seniorzy mieli okazję przenieść się w nie-
zwykły świat dawnej wsi słowińskiej i pomorskiej 
z przełomu XIX i XX wieku. W zabytkowych wnę-
trzach XIX-wiecznej chałupy w Muzeum Wsi Sło-
wińskiej w Klukach odbyły się zajęcia edukacyjne 
„Wokół kuchennego pieca, czyli co jedli Słowińcy”.

Pierwszym punktem programu było po-
znawanie tajników wypieku chleba. Uczestnicy 
własnoręcznie formowali bochny i wkładali je 
do pieca chlebowego, przy okazji poznając skład 
tradycyjnego ciasta.

Podczas warsztatów kulinarnych przygoto-
wywano wspólnie kartoflankę, świeże masło oraz 
wafle. Najbardziej wyczekiwanym momentem był 
oczywiście wspólny posiłek – gorąca zupa ziem-
niaczana, świeży chleb posmarowany własnym 
masłem i chrupiące drożdżowe wafle na deser.

Zajęcia zakończyły się w wyjątkowej atmos-
ferze – przy smaku dawnych potraw, zapachu 
pieca i rozmowach przy stole. Była to prawdziwa 
podróż w czasie, pozwalająca poczuć codzien-
ność dawnych mieszkańców Pomorza.
 
Dziki Zachód w Kosakowie

Kolejna przygoda zaprowadziła naszych se-
niorów na Wild West Ranch, gdzie każdy mógł 
na chwilę zamienić się w mieszkańca Dzikiego 
Zachodu. Już na wstępie odbył się chrzest na 
kowbojów – kapelusze na głowy i… zaczęła się 
prawdziwa westernowa przygoda.

Seniorzy zwiedzali miasteczko, poznając ży-
cie dawnych kowbojów – więzienie, opowieści 
o potyczkach i znaczeniu broni. Potem przyszła 
kolej na zwierzęta, które zrobiły ogromne wraże-
nie na uczestnikach.

Najwięcej emocji wzbudziła jazda konna – dla 
wielu to było pierwsze, niezapomniane doświadcze-
nie. Dzień zakończył się przy wspólnym grillu, w at-
mosferze śmiechu i zabawy. Jak zgodnie stwierdzili 
uczestnicy – można by tam zostać na dłużej!
 
Kwiaty i serce – warsztaty z Olgą 
Stefanowską

Nasz Klub Samopomocy odwiedziła nie-
zastąpiona Olga Stefanowska, florystka, która 
po raz kolejny z wielkim sercem poprowadziła 
warsztaty tworzenia wianków.

Seniorzy z ogromnym zaangażowaniem 
stworzyli prawdziwe dzieła sztuki – barwne, ra-
dosne i niepowtarzalne. To nie tylko piękne de-
koracje, ale też chwile wspólnej pracy, rozmów 
i uśmiechów, które budują wyjątkową atmosferę 
naszego klubu.

PRL w klubowym wydaniu
Na jeden dzień nasz klub zamienił się w… 

Polskę Ludową! Fryzury na trwałą, marynarki 
z poduszkami, apaszki i charakterystyczne wąsy 
sprawiły, że Bareja z pewnością znalazłby u nas 
obsadę do filmu.

Na stołach królowały klasyki: sałatka jarzyno-
wa, śledzik w oleju, jajka w majonezie i galaretki, 
które drżały w rytm „Nie płacz Ewka”. Do picia 
obowiązkowo oranżada w butelkach z kapslem.

Hitem wieczoru był maluch Radnego Gminy 
Kosakowo Michała Gotowały, który zaparkował 
przed klubem i stał się gwiazdą zdjęć. Wnętrza 
ozdobiły plakaty rodem z PRL-u, a zabawa trwała 
do późnych godzin.

To były dni pełne wrażeń – podróże w czasie, 
przygody na Dzikim Zachodzie, kwiatowe inspi-
racje i odrobina nostalgii. Seniorzy z Kosakowa 
udowodnili, że w każdym wieku można cieszyć 
się życiem, odkrywać nowe miejsca i tworzyć 
piękne wspomnienia.

GOPS

GOPS: KLUB SAMOPOMOCY

Seniorzy w podróży – tradycja, przygoda i wspomnienia
Ostatnie tygodnie obfitowały w wyjątkowe spotkania i wydarzenia, które na długo pozostaną w pamięci naszych seniorów. 
Było tradycyjnie, było wesoło, a przede wszystkim – razem!
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Międzynarodowy sukces naszych brydżystów

Dlaczego warto grać w brydża?
To nie tylko świetny trening umysłu, ale do-

skonały sposób na spędzanie wolnego czasu 
i poznanie nowych ludzi.

Dlaczego warto grać w brydża 
w kultowej rewskiej siedzibie?

Dla pysznej czarnej kawki, cudownej atmos-
fery, szlifowania swoich umiejętności pod okiem 
doświadczonych graczy, możliwości występowa-
nia w ogólnopolskiej lidze brydża sportowego.

Dlaczego o tym piszemy?
Bo Osoba, która z naszym kultowym brydżem 

związana była od jego początków, współtworzyła 
podstawy jego funkcjonowania w naszej siedzibie, 
ma niezaprzeczalne zasługi dla rozwoju senioral-
nego brydża w Gminie Kosakowo, zainicjowała 
powołanie drużyny Szkuty Brydż Kosakowo, która 
występuje obecnie w IV lidze brydża sportowego 
(długo można wymieniać), odniosła wraz ze swo-
im Małżonkiem sukces – i tu brakuje nam słów: 
w szachach powiedzielibyśmy arcymistrzowskie, 
w tenisie – wielkoszlemowy, a w brydżu? Dość po-
wiedzieć, że międzynarodowy! 

W tegorocznym Międzynarodowym Kongre-

sie Bałtyckim, który w dniach 
1-7 sierpnia odbył się w Hali 
Stulecia w Sopocie bezkon-
kurencyjni okazali się miesz-
kańcy naszej Gminy, Państwo 
Elżbieta i Marek Skóra – kul-
towy sukces kultowych Nieco 
Starszych Nastolatków zwią-
zanych z rewską siedzibą. 
Ogromne gratulacje nie tylko 
od ekipy brydżowej, ale całej 
naszej społeczności.

Niniejszym Pani Elżbie-
ta otrzymuje miano naszej 
brydżowej Damy Pikowej, Pan Marek – Asa 
Kier. Senioralne środowisko brydżowe rozwija 
się prężnie – przypominamy, że warto z Pani 
Eli i Pana Marka brać przykład 
i – niezależnie od poziomu 
zaawansowania – odważnie 
próbować swoich sił w tej 
szlachetnej i prestiżowej grze 
karcianej w rewskiej siedzibie. 
Zajęcia w każdy wtorek (gru-
pa zaawansowana, brydża 
sportowy) i czwartek (grupa 

początkująca, brydż amatorski, brydż sportowy 
rekreacyjny) od godz. 9.30.

Referat ds. Seniorów 
oraz Współpracy z Gminami Partnerskimi

REFERAT DS. SENIORÓW ORAZ WSPÓŁPRACY Z GMINAMI PARTNERSKIMI
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REFERAT DS. SENIORÓW ORAZ WSPÓŁPRACY Z GMINAMI PARTNERSKIMI

Piknik na Zakończenie Lata 
Piknik na Zakończenie Lata w kultowej rew-

skiej siedzibie 21 sierpnia br.: nadspodziewane  
i nadprogramowe kalorie (ach te żabie udka pani 
Halinki Cichej! – subtelne i wyrafinowane jedno-
cześnie) udało nam się (nieco) ułaskawić lekcją 
gry w golfa poprowadzoną przez Państwo Elżbietę 
i Jerzego Czuczmanów. Może nie osiągnęliśmy 200 
kilometrowych prędkości, a szyby w siedzibie całe, 
ale bawiliśmy się dynamicznie i pomysłowo.

Zajęcia żeglarskie 
z Yacht Clubem Rewa

W ramach sąsiedzkiej współpracy z Yacht 
Clubem Rewa nasi Seniorzy w okresie wakacyj-
nym mieli możliwość uczestniczyć w bezpłatnych 
zajęciach żeglarskich – i pożeglowania na różnym 
poziomie zaawansowania, z kolei yachtklubowa 
młodzież wzięła udział w zajęciach o charakterze 
integracyjnym, parateatralnym oraz sportowym. 

Kto się lepiej bawił – rozstrzygnąć nie sposób. 
Wycieczka na Górę Dębo-

wą oraz Muzeum  
Pod Dębową Górą 

Czarodziejska kazimierska Góra Dębowa 
zdobyta! Z najlepszym przewodnikiem Panią 
Krystyną Flatau krętymi, stromymi i wąskimi 
ścieżkami wdrapaliśmy się na jeden z najpięk-
niejszych w Gminie Kosakowo punktów wi-
dokowych. A potem udaliśmy się do jednego 
z najbardziej wyjątkowych miejsc w gminie, 
centrum pamięci o historii i kulturze nie tylko 
regionu (zęby mastodonta mówią same za sie-
bie – właściwie to już za bardzo nie mówią, bo 
gatunek wymarły). Mastodonty nie trzymają się 
zbyt dobrze, kosakowscy Nieco Starsi Nasto-
latkowie za to – wręcz przeciwnie! W Muzeum 
Pod Dębową Górą Państwa Dzięgielewskich 
czas właściwie... stanął w miejscu, a wydarze-
nia, które zebrane eksponaty i pamiątki przy-
wołują, odwiecznym prawem cyklicznej Natury 
wciąż toczą się i toczą – jakby zaklęte w opo-
wieściach Pani Ireny i Pana Franciszka. Magia? 
Być może. A może po prostu nadzwyczajna 
troska o zachowanie pamięci o tradycji i war-
tościach? Interdyscyplinarną, międzypokolenio-
wą, integracyjną wyprawę połączoną z wizytą 
w Muzeum i piknikiem z piosenkami kaszubskimi  
i francuskimi w tle zapamiętamy na długo. 

Teoretyczno-Praktyczne 
Warsztaty Ruch-Dieta 

-Regeneracja
Możemy nadal delektować się kultową kawąw 

kultowej rewskiej siedzibie – to była najważniej-

sza informacja tamtego dnia. A pozostałe? Rów-
nie ważne. W gościnnych progach Kosakowskie-
go Centrum Kultury zaprzyjaźniliśmy się z wiedzą 
dotyczącą aktywności, treningów, diety, postu 
przerywanego, regeneracji. Dowiedzieliśmy się, 
że nie każda nowinka medyczna ma medyczne 
podstawy, nie każda dieta-cud jest cudowna i nie 
każde suplementy warto brać, o ile tylko warzyw 
i owoców w naszych posiłkach nie brakuje, jaki 
ruch jest najzdrowszy, a jaki nieco mniej zdro-
wy, i że czasami warto trochę wcześniej położyć 
się spać. To wszystko za sprawą pana Floriana 
Kwiatkowskiego, który w piątek 1 sierpnia posta-
nowił nas odwiedzić i podzielić się swoją erudycją 
oraz wielce sympatycznym i empatycznym podej-
ściem do nieco-starszo-nastolatkowych wątpliwo-
ści. Na deser – obiecane dwa magiczne ćwiczenia 
w wykonaniu wyjątkowo pozytywnej pani Urszuli 
Wawryszuk z Revitalu.

Intrygujące środy 
(i jeden czwartek) 

w rewskiej Siedzibie
W ramach środowego tradycyjnego Hyde 

Parku na naszych Nieco Starszych Nastolatków 
w najbliższym czasie czekają nie lada niespo-
dzianki. Już 24 września Spotkanie z Nauką – 
Adama Schrödera ostateczna rozgrywka ze spi-
skowymi teoriami w Nauce: dowiemy się m.in. czy 
byliśmy na Księżycu czy nie, dlaczego kulę ziem-
ską dźwiga gigantyczny żółw (a może to niepraw-
da?) i czy wolna wola to żart śmieszny czy niezbyt 
śmieszny. 1 października Spotkanie z Ekspertem 
od Obrony Cywilnej, 8 października – z Ambasado-
rem Zdrowej Żywności, 15 października – Nieco-
Starszo-Nastolatkowa Kawiarenka ze wspólnym 
śpiewem, integracyjnymi grami oraz odrobiną De-
bussy’ego. Każde z tych wydarzeń – godz. 16.00. 
Zapraszamy nie tylko Seniorów.   

Z kolei w czwartek 9 października o godz. 
18.00 Spójrz pod nogi, czyli mało znani mieszkań-
cy Gminy Kosakowo. Wystawa fotografii Sławka 
Olszewskiego. Z zajmującymi opowieściami o ma-
krofotografii i życiu niejednego owada.    

KD

Bieg Niepodległości 2025  
– Zapisy już otwarte!

Kosakowo Sport ma zaszczyt zaprosić wszyst-
kich mieszkańców Gminy Kosakowo i okolicznych 
miejscowości do udziału w Wielkim Biegu Niepod-
ległości, który odbędzie się 8 listopada 2025 roku. 
To okazja, aby rozgrzać się i przetestować swoje 
umiejętności przed biegami, które zaplanowane 
są na 11 listopada 2025 roku. W tym roku do biegu 
mogą dołączyć też pasjonaci nordic walking i jaz-
dy na rolkach, bo rozszerzyliśmy naszą ofertę o te 
dwie dodatkowe dyscypliny! Impreza ma charakter 
otwarty, więc każdy jest mile widziany!

Dyscypliny:

Biegi dorosłych: na dystansach 5 km i 10 km, 
start wspólny o godz. 12:00.

Klasyfikacja męska i damska w kategoriach 
wiekowych:

16-40 lat (do rocznika 1985)
41-54 lata (roczniki 1984-1971)
55-69 lat (roczniki 1970-1956)
70+ (rocznik 1955 i wyżej)
Nordic Walking: 5 km (start godz. 12:00), kate-

goria Open, minimalny wiek 16 lat (rocznik 2009 lub 
starsi).

Jazda na rolkach: 10 km (start o godz. 14:00, 
jeśli warunki pogodowe pozwolą), kategoria Open, 
minimalny wiek 16 lat (rocznik 2009 lub starsi). 

Biegi dla dzieci: 

4 lata – „bieg for FUN” (ok. 100 m)
5-7 lat (roczniki 2020-2018) (ok. 200 m)
8-10 lat (roczniki 2017-2015) (ok. 300 m)
11-13 lat (roczniki 2014-2012) (ok. 600 m)
14-16 lat (roczniki 2011-2009) (ok. 800 m)
Zgłoszenia: Rejestracji można dokonać elek-

tronicznie do 5 listopada 2025 r. do godz. 23:59 za 
pomocą formularza dostępnego na stronie: https://
zapisy.inessport.pl/#gr273. Będzie też możliwość 
zapisania się w dniu 7 listopada 2025 r. w biurze za-
wodów na lotnisku Kosakowo (ul. gen. W. Andersa 
2A, godz. 18:00 – 21:00) i na miejscu w dniu imprezy.

Dołączcie  do nas, aby razem uczcić Dzień Nie-
podległości i aktywnie spędzić czas! Czekamy na 
Was!                                                                                EM

SPORT
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BIEG
NIEPODLEGŁOŚCI

Pogórze przy ul. gen. W. Andersa 2A. 

LOTNISKO
KOSAKOWO 

08.11.2025
8.00 -15.00

dodatkowo
WYŚCIG NORDIC WALKING
WYŚCIG JAZDA NA ROLKACH 

ZAPISZ SIĘ      I BIEGNIJ Z NAMI !
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Z okazji zakończenia wakacji, 30 sierp-
nia, w Kosakowie odbył się festyn Kosa-
kowo FEST. Wydarzenie, zorganizowa-
ne przez sołtysa Andrzeja Śliwińskiego 
we współpracy z Radą Sołecką i OSP 
Kosakowo, przyciągnęło liczne rodziny.

Festyn otworzyli Wójt Gminy Kosakowo, Eu-
nika Niemc oraz Sołtys Andrzej Śliwiński.

Główną atrakcją były pokazy ratownictwa. 
Dziecięca Drużyna Pożarnicza zaprezentowa-
ła gaszenie pożaru, a starsi druhowie z OSP 
Kosakowo pokazali ratownictwo techniczne, 
w tym wydobywanie poszkodowanego z pojaz-
du i przekazali go ratownikom medycznym Pan 
Ambulans. Strażacy z Państwowej Straży Pożar-
nej w Rumi przeprowadzili pokaz ratownictwa 
wysokościowego, a strażacy z Kosakowa ugasili 
płonący samochód. Dodatkowo, strażacy uczu-
lili uczestników, jak nie gasić płonącego oleju – 
nigdy wodą.

Wieści z sołectw 

Kosakowo FEST 2025

KOSAKOWO SPORT

Podsumowanie sezonu letniego  2025  
Letni sezon 2025 w Kosakowie Sport 
obfitował w wydarzenia, mimo zmien-
nej pogody. Inauguracja, objęta honoro-
wym patronatem Pani Wójt, rozpoczęła 
się 29 czerwca. Obejmowała pokaz ra-
townictwa wodnego, turnieje siatkówki 
plażowej i warsztaty recyklingowe.

W lipcu strefa sportowa gościła piłkarzy Arki 
Gdynia podczas Turnieju Piłki Nożnej oraz promo-

wała region na festiwalu Open’er. Sierpień przyniósł 
kolejne zmagania, w tym turnieje siatkarskie i pił-
karskie 1x1, a także popularne zajęcia Salsation.

Po raz pierwszy odbyły się Warsztaty „Kieru-
nek Sport” z zajęciami takimi jak rolki, bieganie 
czy pilates. Sezon zakończył się Aquamarato-
nem i Sztafetą Rodzinną, promującymi aktyw-
ność fizyczną przez cały rok i zapraszającymi na 
odświeżoną pływalnię.

EM

Jedną z atrakcji była przejażdżka konna, z któ-
rej dobrowolne wpłaty zostały przeznaczone na od-
budowę remizy OSP w Helu, zniszczonej w pożarze.

Wieczorem uczestnicy bawili się przy muzy-
ce lat 80., 90. i współczesnych przebojach. Orga-
nizatorzy dziękują wszystkim zaangażowanym 
w przygotowanie i realizację wydarzenia: – dzie-
cięcej Drużynie Pożarniczej oraz druhom z OSP 
Kosakowo, funkcjonariuszom PSP JRG Rumia, 
ratownikom medycznym z Pan Ambulans, a tak-
że zespołowi nauki jazdy Turbo Jazda Tadeusz 
Brzeziński.                                                           AŚ

Dla dzieci i młodzieży przygotowano wiele 
bezpłatnych atrakcji, takich jak dmuchańce, 
strażacka ścianka wspinaczkowa oraz tor prze-
szkód z laniem wody z węża. Firma Turbo Jazda 
umożliwiła najmłodszym samodzielne prowa-
dzenie samochodu oraz symulację dachowania. 

Uczestnicy mogli również zwiedzić wóz stra-
żacki, przymierzyć hełm i wziąć udział w anima-
cjach z nagrodami, w tym w przeciąganiu liny 
i rzucie balotem słomy.
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Pierwsza drużyna Sztormu Ko-
sakowo udanie rozpoczęła sezon. 
Do 28 września rozegrano 8 kolejek, 
po których zespół zajmuje 4. miejsce 
w A-Klasie z dorobkiem 15 punktów.

Ostatnie i dotychczasowe wyniki (8 kolejek):
16 VIII: Sztorm – Ogniwo Sopot 4:0
24 VIII: Feniks Mechowo – Sztorm 3:2
27 VIII: Sztorm – Gryf II Wejherowo 2:1
31 VIII: Sztorm – Solar Władysławowo 5:0
7 IX: Latarnik Choczewo – Sztorm 2:1
13 IX: Sztorm – Cassubian Bolszewo 4:1
21 IX: Stolem II Gniewino – Sztorm 4:3
28 IX: Sztorm – Orlęta II/Błyskawica Reda 4:0
Kolejne mecze jesieni: 5 X: Bałtyk II Gdynia 

– Sztorm; 11/12 X: Sztorm – KKS Koleczkowo; 
18/19 X: Dragon Bojano – Sztorm; 25/26 X: 
Sztorm – Start Mrzezino; 8/9 XI: Pomorzanin 
Gdynia – Sztorm (zakończenie rundy).

Młodzież i Sukcesy
Latem roczniki 2010-2014 trenowały 

w Licheniu, a 2015-2017 w Skórczu. Wrześniowy 
trening bramkarzy uświetnił Tomasz Kuszczak, 
były bramkarz Reprezentacji Polski.

Sukces Krystyny Kowalskiej 
z PZS nr 1 w Rumi

18 września 2025 r. na strzelnicy Kurkowego 
Bractwa Strzeleckiego w Wejherowie odbył się VI 
Turniej Strzelecki dla szkół średnich Powiatu Wejhe-
rowskiego. W rywalizacji wzięło udział 121 uczniów 
z siedmiu szkół, a pierwsze miejsce w klasyfikacji 

indywidualnej zdobyła Krystyna 
Kowalska z Powiatowego Zespołu 
Szkół nr 1 w Rumi. To ogromne 
osiągnięcie uczennicy z naszej 
gminy, która okazała się najlepsza 
spośród wielu zawodników. Gratu-
lujemy świetnego wyniku i życzy-
my kolejnych sukcesów!             AS

HISTORYCZNY SUKCES KKS NEPTUN
Świetny występ Leonarda Pro-

kaziuka na Mistrzostwach Polski 
w Biathlonie Letnim Cross, które 
odbywają się w Jakuszycach (4–
7.09.2025). W kategorii młodzików 
wystartowało aż 28 zawodników 
z 15 klubów. KKS Neptun Kosako-
wo reprezentowało w tym roku 9 
zawodników w 4 kategoriach: junior 
młodszy, młodzik, młodzik młodszy 
i młodziczka młodsza.

Część naszych zawodników 
uplasowała się w środku stawki, ale prawdziwą 

sensacją jest srebrny medal Leonar-
da Prokaziuka. Leonard wrócił do 
biathlonu po 2 latach przerwy, z deter-
minacją i świetnym nastawieniem  – 
i dziś możemy świętować efekt jego 
ciężkiej pracy! To pierwszy w historii 
medal dla KKS Neptun w biathlonie 
na Mistrzostwach Polski!!! To dowód, 
że marzenia + praca = SUKCES!

Zapraszamy wszystkich, szcze-
gólnie dzieci i młodzież, do spróbowa-
nia biathlonu. Kto wie – może kolejne 

medale też będą należały do Was?                         AS

SPORT

Mieszkaniec Gminy Kosakowo  
z medalami na Mistrzostwach Świata

Z dumą informujemy, że 
mieszkaniec Gminy Kosako-
wo Wiesław Kochanek wziął 
udział w Mistrzostwach Świa-
ta modeli pływających klas C 
organizacji NAVIGA, które od-
były się w dniach 4–10 sierp-
nia 2025 roku w Budapeszcie.

To prestiżowe wydarzenie 
zgromadziło najlepszych zawodników z całego 
świata, a pan Wiesław Kochanek zaprezentował 

się znakomicie, zdobywając 
medale oraz dyplomy potwier-
dzające jego kunszt modelarski 
i wielkie zaangażowanie.

Dzięki jego sukcesom pol-
skie modelarstwo po raz kolejny 
udowodniło swoją wysoką pozy-
cję na arenie międzynarodowej. 
Serdeczne gratulacje dla Wie-

sława Kochanka i życzenia kolejnych osiągnięć! 
KW

III  miejsce Skoczka  
w Finale Wojewódzkiej  

Ligi Lekkoatletycznej 2025

ULKS Skoczek obronił III  miejsce w Fi-
nale Wojewódzkiej Ligi Lekkoatletycz-
nej gromadząc po 2 rzutach aż 3910 
punktów, co jest nieoficjalnym rekor-
dem klubu. Do sukcesu przyczyniło 
się 15 czołowych reprezentantów ka-
tegorii U-16, których uzyskane wyni-
ki po przeliczeniu na punkty w sumie   
były minimalnie mniejsze tylko od re-
prezentacji SKLA Sopot i AML Słupsk. 
W pokonanym polu pozostały wszyst-
kie inne wybrzeżowe kluby (51) z któ-
rych sklasyfikowano 19.

Na koniec wakacji 30.08. w Słupsku odbyły się 
Mistrzostwa Okręgu Pomorskiego U-16, gdzie nasi 
reprezentanci 4 - krotnie stawali na podium. Natalia 
Kułakowska - w biegu na  80 m przez płotki, Marta 
Leoniak w trójskoku i Szymon Gruszka w biegu na 
2000 m - wszyscy zajęli I miejsce a Natalia Kuła-
kowska wywalczyła również srebrny medal na bar-
dzo wymagającym dystansie 300 m przez płotki.

Kolejne super ważne zawody  Międzywoje-
wódzkie Mistrzostwa U-16 rozegrano 6 września 
na Stadionie Leśnym w Sopocie . Ten szczebel za-
wodów pozwala uzyskać czołowym zawodnikom 
punkty do Ogólnopolskiego Rankingu Klubów 
w ramach Współzawodnictwa Sportowego Dzie-
ci i Młodzieży prowadzonego przez Ministerstwo 
Sportu. Dzięki wzorowej postawie i determinacji 
zawodnikom Skoczka udało się zdobyć 26 punk-
tów, co uplasowało nas na 7 miejscu w Makrore-
gionie. W bieżącym roku w dorobku Skoczka jest 
już 30 pkt, co stawia nasz klub na I miejscu spo-
śród klubów gminy Kosakowo. Najlepsze wyniki 
uzyskali: Natalia Kułakowska I miejsce w biegu 
na 80 m przez płotki (11,94 s) i II miejsce w biegu 
na 300 m przez płotki, Julia Grygianiec I miejsce 
w biegu na 1000 m z przeszkodami, Marta Le-
oniak III miejsce w trójskoku i Wiktoria Blank III 
miejsce w rzucie dyskiem. 

W tym sezonie przed nami już tylko Mistrzo-
stwa Polski w Lublinie w kategorii U-16 gdzie 
będziemy reprezentowani przez: Natalię Kułakow-
ską (80 m pł, 300 m pł), Martę Leoniak (trójskok), 
Helenę Fabisz, Julię Grygianiec, Franka Sokołow-
skiego i Michała Ellwarta (sztafeta 4 x100 mix.).

WN

Sztorm Kosakowo – Aktualności: Liga, Młodzież i Nabory
W finale 4Move 1x1 Cup (15 września): Mag-

dalena Gurska (2014) zajęła VI miejsce (najwyższy 
wynik), a Laura Kuszyńska (2016) zdobyła III miej-
sce i została najlepszym strzelcem. Gratulujemy!

Nabory
Sztorm Kosakowo prowadzi nabory:
Dziewczęta (2014-17): tel. 600-825-546 i 518-
063-627.
Roczniki 2020: tel. 608-272-212.

Informacje o naborach: Piotr Fos (501-326-
119) i Michał Michalski (507-625-650).

Klub szuka też trenerki/trenera przygotowa-
nia fizycznego do zespołu juniorek (kontakt: 501-
326-119).                                                              (as)
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BIULETYN GMINNY – bezpłatny miesięcznik Rady i Wójta Gminy
Redaguje Kancelaria Wójta Gminy Kosakowo pod kierownictwem Justyny Kuźmy-Wasilczyk
Adres: 81-198 Kosakowo, ul. Żeromskiego 69, tel. 58 660 43 43, fax 58 660 43 01
E-mail: biuletyn@kosakowo.pl
Nakład: 8250 egz.
Opracowanie graficzne: Studio Projektu Graficznego ART-WENA, Piła, ul. Hutnicza 24, tel. 501 186-165, www.art-wena.pl

Kosakowskie Centrum Kultury – dyr. 
Tomasz Świercz, tel. 58 573 77 77;
Kosakowo Sport Sp. z o.o. – dyr. Robert 
Brzeziński, tel. 58 712 17 00; 
Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych 
„PEKO” Spółka z o.o. – dyr. Julia Nowak, tel. 
58 625 47 47 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej – 
dyr. Małgorzata Borek, tel. 58 620 82 02, 
797 098 918, 797 099 394;
Gminna Komisja Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych  
– przewodniczący Sławomir Chyła, tel. 
501 607 061;
Zespół Interdyscyplinarny ds. 
Przeciwdziałania Przemocy Domowej 
– przewodnicząca Monika Wowk, tel. 
690 243 014;
Szkoła Podstawowa w Pogórzu – dyr. Rafał 
Juszczyk, tel. 58 665 76 30;
Szkoła Podstawowa w Kosakowie – dyr. 
Monika Pawlicka, tel. 58 679 23 90;
Zespół Szkolno-Przedszkolny w Dębogórzu 
– dyr. Wojciech Prieba, tel. 58 679 13 25;
Zespół Szkolno-Przedszkolny w Mostach – 
dyr. Anna Szymborska, tel. 58 679 13 21;

Biblioteka Publiczna Gminy Kosakowo – 
dyr. Anna Paturej, tel. 58 735 46 56 ;
Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie o. 
Dębogórze/Kosakowo  
– prezes Aleksandra Pająk, tel. 792 064 664;
Kaszubski Regionalny „Chór Morzanie” – 
prezes Wanda Krause, tel. 792 679 133;
Zespół Kosakowianie przy ZKP – Danuta 
Tocke, tel. 691747775
KGW w Dębogórzu – Danuta Tocke, tel. 
691747775 
Gminny Klub Sportowy „Sztorm Kosakowo” 
– prezes Piotr Fos, tel. 501 326 119;
Uczniowski Klub Sportowy „Lider 
Dębogórze” – Mariusz Wiński - prezes UKS 
Lider Dębogórze, tel. 883622122
Uczniowski Ludowy Klub Sportowy 
„Skoczek Pogórze” – prezes Wojciech 
Niemkiewicz, tel. 694 138 147;
Stowarzyszenie Żeglarskie „Yacht 
Club Rewa” – bosman Marcin Kuptz, tel. 
516 726 312;
Stowarzyszenie Żeglarskie „Port 
Mechelinki” – prezes Marek Kunc, tel. 
600 192 252; 

Kosakowski Klub Sportowy „Neptun” - 
prezes Mirosław Kowalski, tel. 515 172 102;
CHANTERSI – menedżer zespołu Jerzy 
Czuczman, tel.: 602 481 451
TELEFONY ALARMOWE:
Straż Gminna, tel. 58 732 50 11, 
606 731 985;
Komisariat Policji w Kosakowie, tel. 47 742 
53 91;
Dyżurny Komendy Powiatowej Policji 
w Pucku, tel. 47 742 52 22;
Komendant Gminny Ochrony 
Przeciwpożarowej, tel. 696 486 515;
Inspektor Zarządzania Kryzysowego, 
Obrony Cywilnej Gminy  
Kosakowo, tel. 58 660 43 36, 664 928 121;
Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna, tel. 
507 159 482;
Wojskowe Centrum Rekrutacji w Gdyni, tel. 
507 159 482;
112 Numer Alarmowy;
999 Pogotowie Ratunkowe;
998 Straż Pożarna;
997 Policja;
985 Ratownictwo Morskie.

WAŻNIEJSZE TELEFONY:

Z głębokim żalem zawiadamiamy, 
że w ostatnim czasie odeszli od nas

Ś.p.

Janina Brzuchowska z Mostów, lat 71
Małgorzata Buczma-Piaseczna z Pierwoszyna, lat 50

Andrzej Czoske z Dębogórza, lat 63
Marianna Dysarska z Mosty, lat 92

Andrzej Grudzieński z Kosakowa, lat 65
Ewa Kostrach z Mechelinek, lat 61
Franciszek Lesner z Rewy, lat 82

Maciej Pietkiewicz z Kosakowa, lat 61
Zofia Piórkowska z Kosakowa, lat 91
Henryk Rzeppa z Kazimierza, lat 66

Marek Salomon z Pierwoszyna, lat 69
Agata Śliwińska z Pogórza, lat 42
Jerzy Włudzik z Kosakowa, lat 80
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